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11. november bo proslava zmage. 11. november bo dan, na 
katerega bodo naši narodi okronali delo svoje osvoboditve.

Minister financ narodne vlade Hrvatske Anka Berus
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Volitve 11. nov. in naloge 
strokovnih organizacij

Delo odborov Osvobodilne fronte
v tovarnam m roornkih

Mnogi delavci se vse premalo zave
dajo važnosti volitev v Ustavodajno 
skupščino. Reakcija, povezana z inozem
skimi kapitalisti, prišepetava ljudstvu 
razne vesti in s pomočjo tujih interven
cij, poskuša zapeljati in plašiti naše 
ljudstvo, vzbujati v njem sovraštvo do 
ljudske oblasti. Zaradi izgubljenih ka- 
pitalov in dobičkov vodijo In poizkušajo 
v svojem besu doseči, da ljudstvo 11. 
novembra ne bi šlo na volišče.

Česa se poslužujejo, kaj si izmišljajo? 
Naj navedem samo nekaj takih rac. 
Prej so kričali: partizani bodo vse po
bili! Danes kričijo: Kmetom bodo vzeli 
zemljo! Propadel bo denar! Da so vo
litve preložene, da bo pri vsaki volilni 
skrinjici stal angleški vojak s skrinjico 
za Petra, da je Anglija napovedala voj
no Sovjetski zvezi, da bosta angleška 
vojska in Peter takoj po volitvah vko
rakala v Jugoslavije, da bodo k voja
kom poklicali vse tiste, bi so se vpisali 
v Osvobodilno fronto, da starši ne bodo 
mogli zapustiti svojega imetja otrokom, 
ker da je dedščina odpravljena; da je 
londonski radio javil to in to itd. itd.

Vse takšne in slične izmišljotine ima
jo samo en namen in ta je, da bi jim 
množice nasedle. Zločinsko poskušajo v 
onemogli jezi z izmišljenimi vestmi za
sejati medsebojno sovraštvo, razbijanje 
in odvajanje na več skupin ter politič
nih taborov. Če bi se jim to posrečilo, 
bi bile resno ogrožene vse pridobitve 
štiriletne osvobodilne vojne. Izdajalska 
klika kriči in tnii ter kliče inozemstvo 
na pomoč. Spet hočejo barantati z na
šimi rudniki, s našim narodnim boga
stvom. Poznamo te intrigante iz bivše 
Jugoslavije. Vrnejo naj nam tiste mili
jarde, ki so jih v času bivše Jugoslavije 
in v dobi okupacije izvozili in naložili v 
bankah v Švici, Franciji in drugod.. ,Izt 
kcrišč£vale|. Stojg4$f$W«P¥ega. kosa ter, 
slični troti, ki še danes od tega dobičku 
živijo, bi hoteli že spet priti na oblast. 
Izvoz žita, prašičev, živine, rud in osta
lih surovin itd., kar je morala bivša Ju
goslavija izvažati, je bil plačan z našim 
denarjem, M so ga izvozili domači in 
inozemski Izkoriščevalci v tujino z do
voljenjem bivših jugoslovanskih reži
mov. Hoteli bi tudi danes barantati z 
našim narodnim bogastvom. Razume se, 
da inozemskim kapitalistom to diši, za
to so pripravljeni pomagati naši doma
či reakciji.

Kaj bi se zgodilo z nami delavci, z 
zavednimi patrioti, če bi prišli na oblast 
stari politični intrlganti? Nismo še po
zabili na glavnjače, nismo pozabili na 
koncentracijska taborišča, na tisoče po
streljenih in zaklanih! Izdajalska svo
jat, politiki bivšega jugoslovanskega 
merila, ljudje, M so bili prej na oblasti 
in barantali z našim narodnim boga
stvom, ki danes organizirajo opozicijo, 
M začeli vprizarjati nova preganjanja s 
pomočjo plačanih zločincev, četnikov, 
ustašev, domobrancev, žandarjev in slič
nih. ki bi nam zopet rezali vratove, iz- 
fikali oči, mučili M nas in nas vklepati 
v verige ter nas metali v glavnjače, v 
koncentracijska taborišča, v kremato
rij®.

In kaj bi se še zgodilo? Vse tovarne 
in obrati, ki so danes last naroda in dr
žave, bi izkoriščevalci spet enostavno 
sebi določili. Vse banke, vsi rudniki pre
moga, bakra, aluminija, svinca, živega 
srebra, nafte ter drugih rudnin, boga
stvo naših gozdov in polj bi spet služilo 
samo v korist posameznikov — domači 
in tuji reakciji. Nič čudnega ni potem, 
da sl reakcija prizadeva, kako bi pre
slepila ljudstvo, ker če bj se ji to po
srečilo, bj bil ta njen^ trud bogato po
plačan z utešenjem že navedenih po
hlepnih želja.

Izgubljene m ogrožene bi bile vse 
pridobitve osvobodilne borbe, vsi ideali 
naših padlih borcev, ki so dali življenje 
za to, da imamo danes to svobodo, da 
imamo našo ljudsko oblast, da imamo 
pred seboj ravno pot k cilju za lepšo 
in srečnejšo bodočnost, za mir in brat
stvo med narodi. Pri nas bi vrnitev na 
staro pomenila povrnitev v anarhijo, bi 
pomeneila prepustitev samega sebe iz
koriščevalcem v roke, bi pomenilo, da 
se ne zavedamo, v kakšnem času živi
mo in kako velike zgodovinske važnosti 
so dogodki, Iti se danes v prvi povojni 
dobi razvijajo. Jugoslovanski narodi se 
ne morejo in se tudi nikdar več ne bo
do vrnili na staro, ker so sams na svo
jih plečih občutili tisto, proti čemur 
so bili vedno v borbi. Rili so v borb, za 
novo boljšo ureditev. Za to ureditev so 
padli stotisoči rodoljubov, so padli sto- 
tisoči najzvestejših sinov in hčera iz 
našega naroda.' To, bar imamo danes, 
je e krvjo prehvašetm v trpljenju $a 
mukali naroda izbojevano ter nam tega 
nihče in nobena sila vzeti ne more. Pri 
teh volitvah ne gre za to, da home

idejno premagati kogar koli, ampak gre 
za to, da še enkrat odločno izpovemo, 
da hočemo iti po tej začrtani poti na
prej, da hočemo in moremo pokazati, 
da smo enotni, da hočemo enotni v skup
nih naporih doprinašati in še' potrpeti 
za to, da bomo sebi in našim potomcem 
zgradili lepšo in srečnejšo bodočnost. 
Naš program ni noben nov program, 
ampak so ga s krvjo pisali v borbi naši 
padli in živi borci. In če je še kateri 
delavec prepričan o tem in misli, da bi 
imel v sedanjem težkem povojnem času 
več ugodnosti, več obleke, obutve In 
hrane, če bi se povrnili na staro, mora 
pomisliti na to, da se v mestu, vasi in 
kraju tudi še danes najdejo ljudje, ki 
nadaljujejo svoj umazani posel vsak v 
svojem kraju, kakor so naučeni iz prej
šnjih časov in kako šele bi bilo siro
mašno ljudstvo vrženo v brezposelnost 
in pomanjkanje ter še večje navijanje 
cen, če bi. bila pri nas na oblasti proti- 
Ijudska izkoriščevalska klika, ki poiz
kuša po nekaterih krajih dokopati se 
do oblasti. Naloga ljudstva pa je, da jo 
tudi tam čim prej odstrani, da bo tako 
čim prej več reda, kajti to je v interesu 
naroda.

Da se peklenske nakane izkoriščeval
cev in reakcije ne bodo posrečile, je 
dolžnost vsakega delavca, vsake stro
kovne organizacije, da z neumornim de
lom, pojasnjevanjem in obrazlaganjem 
vsakemu delavcu, kmetu, meščanu pred- 
očiti pomen teh volitev, da gre za to, 
da se vsem klevetnikom domači in tuji 
reakciji pohlepnim izkoriščevalnim hla- 
stačem pokaže, da bedo narodi Jugosla
vije zdaj in v bodoče onemogočili vsak 
poskus, da bi nam kdo hotel krojiti 
drugačno demokracijo, drugačno oblast, 
kot si jo mi sami želimo in kot si jo 
ustvarja ljudstvo samo. NaJtoca najbolj 
zavednega delavstva, organiziranega v 
Enotnih strokovnih organizacijah je, da 
vsak poskus razdvajanja delavskih mno
žic, ali pa poskus razdvajanja delavcev 
in kmetov prepreči in že v sami osnovi 
onemogoči. Ker ;e zdaj odloča tudi e 
tem, kakšni bodo zakoni socialne zako
nodaje. o podporah, rentah in pokoju' 
nah, ker se odloča, kakšna bo tudi v bo 
doče svoboda tiska, sestajanja, združe
vanja in organiziranja, ker se odloča c 
usmerjevanju našega gospodarstva v 
smislu čim hitrejše obnove, regulaciji 
cen vsem proizvodom in živilom Jer 
sploh o vseh perečih narodnih proble
mih, se morajo naše strokovne organi
zacije ter delavstvo in nameščehstvo 
zavedati tega, da je njihova, in to pred 
vsem njihova naloga, vložiti vse napore 
da se bodo volitev 11 novembra spon
tano in s polno zaveštjo, za kaj gre. 
udeležili vsi do poslednjega in tudi znal* 
prepričati vsakogar ki morda še okle 
va, da gre tudi on po poti. ki si jo j» 
že izbrala ogromna večine prebivalstva 
Jugoslavije, in da ie ni sile. ki bi mo
gla preprečiti izvedbo volitev 11. novem 
bra, kajti samo preko naših mrtvih te
les bi se dalo kar koli spremeniti Ker 
pa naših narodov niso mogli niti v? pre 
tekli vojni. uničiti, se tudi zde I jugo- 
slovanski narod; ne bodo pustiti zape
ljati ter bodo volitve 11. novembra iz- 
Bremenili v mogočno manifestacijo vo 
Ije naroda, v nepremagljivo zaupanje 

v svojo ljudsko oblast, se iziavili za to. 
kar že danes imamo, ter dokazati, da 
hočejo, da se po tej noti gre tudi v bo
doče. ker ie to not, ki polic k cilju, ki 
si ta velika- Večina narode žeti

Dolinšek Anton.

Pred volitvami smo. Osvobodilna 
fronta se pripravlja nanje kot na naj
večji praznik, ki bo veiičastnejši, kot je 
bil dan zmage nad fašizmom, kajti 11. 
november bo potrdilo vsega tistega, za 
kar smo se vsa leta domovinske vojne 
borili.

Vedno se poudarja, da so Enotni 
sindikati delavcev in nameščencev je
dro Osvobodilne fronte. V sedanji 
predvolilni dobi se moramo ozreti, ka
ko je z organizacijo OF po rudnikih in 
tovarnah.

Dejstvo je, da so tu pa tam še razne 
nejasnosti. So delavci in nameščenci, ki 
so organizirani v organizaciji Osvobo
dilne fronte na svojem delovnem po
dročju in kraju ali kvartu, kjer stanu
jejo.

Dejstvo je, da spada delavec in na- 
meščenik organizacijsko na svoje de
lovno področje v tovarno, rudnik ali 
obrat. So pa tu in tam nekateri, ki so 
zaradi načina svojega dela organizirani 
v OF tam, kjer stanujejo. V ostalem 
pa velja za vse, da so organizirani v 
OF na svojem delovnem področju.

Stremeti moramo za tem, da ne bodo 
delavci in nameščenci včlanjeni . v 
Osvobodilni fronti samo na papirju, 
temveč je potrebno bolj kot kdajkoli 
dejansko delo.

Skrbeti je treba za politično vzgojo 
vseh delavcev in nameščencev. Poseb
no je pa potrebno posvetiti pažnjo 
vsem onim tovarišem in tovarišicam, 
ki prihajajo v tovarno ali obrat. Vsi 
se morajo seznaniti s programom Osvo
bodilne fronte, o njeni zgodovini v do
movinski borbi in njenih velikih uspe
hih. Vsi delavci in nameščenci po to
varnah, rudnikih in obratih, ki so člani 
Osvobodilne fronte, morajo biti najbolj 
aktivni v svojem delovnem področju v 
političnem delu. Kjer je dober odbor 
OF, je tudi podružnica v strokovnem 
pogledu dobra.

Naši delavci in nameščenci se mo
rajo zavedati, da ni opravljeno vse 
delo v političnem pogledu samo na de
lovnem področju. Dolžnost delavca in 
nameščenca je, da kot člana Osvobo
dilne fronte delata tudi v kraju, kjer 
stanujeta in prenašata borbeni duh iz 
tovarne na vse ljudi.

Posebno sedaj v predvolilni dobi, ko 
razni reakcionarji prodajajo svojo

lažno robo, prazne čenče in marnje, 
je dolžnost vsakega člana sindikatov, ki 
je istočasno član Osvobodilne fronte, 
da ljudem pojasnjuje vse politične do
godke pri nas m v svetu. V vsakem 
kvartu ali pa kraju se mora poznati, da 
tu stanujejo delavci in nameščenci, ki 
so člani sindikatov, in ki se kot taki za
vedajo vseh dolžnosti najbolj napred
nega razreda v državi. Na ta način 
lahko mnogo pomagamo organizaciji 
Osvobodilne fronte na terenu. V po
gledu političnega dela se ne smejo čla
ni strokovnih organizacij ustrašiti no
benih oyir, če se zdi, da je teren, kjer 
stanujejo, slab m da ima reakcija mo
čan vpiiv. Prav zato mora biti naš de
lavec ali nameščenec trden v tem po
gledu m se ne sme ustrašiti morebitnih 
neuspehov. Delati je treba tudi s posa
mezniki in biti potrpežljiv. V tem po
gledu morajo prednjačiti člani odborov 
Osvobodilne fronte in strokovnih or
ganizacij, ki pri svojem delu ne smejo 
poznati utrujenosti.

Zavedati se moramo, da Enotni sin
dikati lahko mnogo pripomorejo v tej 
volilni dobi. Vse pa je odvisno od tega, 
kako delajo odbori Osvobodilne fronte 
po tovarnah, rudnikih in obratih.

Če govorimo o delavskem razredu, 
da je najbolj napreden, smo dolžni to 
naprednost tudi pokazati, da se bo po
znalo delo naših sindikatov tudi na po
litičnem polju.

Naj bodo dnevi, ki nas še ločijo od 
11. novembra, dnevi temeljitega poli
tičnega dela v naših sindikatih in poži
vitve povsod tam, kjer so odbori OF 
pasivni.

Z delom v predvolilni kampanji po
kažimo, da smo res glavna sila Osvobo
dilne fronte, in da med nami ni me
sta za vpliv reakcije. Prizadevajmo si, 
da bo 11. novembra tisti dan, ko bomo 
s ponosom rekli: Mi delavci smo dali 
od sebe vse na svojem delovnem po
dročju in na kraju svojega bivališča.

Pojdimo na delo, da bomo 11. no
vembra izšli čim močnejši, ter bomo 
na ta način ponovno potrdili legitima
cijo najbolj naprednega razreda.

Še enkrat: skrbimo za dobre in de
lovne odbore Osvobodilne fronte po 
tovarnah, rudnikih in obratih.

Hace Matevž

IMavd in nameščenci Iz vse Slavenfje 
$®ieln|e|® w predvolilni kampanji

Člani strokovnih organizacij pridno 
sodelujejo v predvolilni kampanji, ker 
se zavedajo, kakšne važnosti je zmaga 
Ljudske fronte na volitvah za vse na
rode Jugoslavije, za vse delovno ljud
stvo' Jugoslavije, zlasti pa za delavski 
razred. »Strokovne organizacije so naj
močnejši steber nove Jugoslavije«, je 
rekel maršai Tito.

Tako Se prirejajo konference in mno
žična predvolilna zborovanja, na kate
rih podajajo referate kandidati in nji
hovi namestniki, člani Glavnega odbo
ra ESZDNS in tajniki strokovnih zvez. 
Delavci in nameščenci z zanimanjem 
spremljajo referate in se živahno ude
ležujejo diskusij. Vprašujejo vse, kar 
jim še ni jasno, odgovarjajo drug dru
gemu, stavljajo predloge in _ obenem 
kritizirajo nepravilno in nenačrtno de
lo., Referenti jih vzpodbujajo k še na- 
daljnemu delu. saj bodo prav z uspehi 
in dviganjem proizvodnje, z disciplini
ranim delom, dali reakciji najjasnejši 
in najmočnejši odgovor.
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Potrebujemo mnogo lesa za obnovo’ Delavci ga razkladajo v Lescah, kjer obnavljajo
porušena poslopja

V St. Vidu pri Stični so zoorovali čla
ni podružnice usnjarsko-predelovalne 
stroke. Okrog 38 jih je bilo. Debata, ki 
je sledila govoru, se je razvila okrog 
pastirskega pisma, dvodomnega siste
ma, vprašanja prehrane in boja proti 
draginji, isti večer se je vršil tudi mno
žični sestanek volilcev, ki jih je bilo 
L50, kjer se je razvila še živahnejša de
bata. Značilno za to zborovanje je dej
stvo, da so se prijavili k besedi poseb
no amnestirani belogardisti, ki so pro
sili pojasnil, kaj je dvodomni sistem, 
zakaj je potreben, kakšen bo način vo
litev in podobno. Zborovalci so ob tej 
priliki tudi sklenili da bodo napovedali 
še ostrejši boj črni borzi in špekulant- 
stvu, ki še vedno cvete.

Prav tako so zborovali usnjarji iz to
varne Tone Knaflič v Kamniku. Ko se 
je debata razvila okrog vprašanja vo
lilnega fonda, so sTdenili, da bodo de
lali za fond tedensko dve uri več. Prav 
z njihovo proizvodnjo, ki je že dosegla 
100% predvojne višine, bodo zavrnili 
klevete reakcije, ki jih razširja o naši 
novi, mladi državi.

Delavci-usnjarji so sklenili, da_bodo 
postavili pred tovarno spomenik 7 pad
lim tovarišem in, da bodo v kratkem 
razvili svojo zastavo. Ob priliki sveča
nega razvitja zastave, bodo priredili 
tudi velik miting, katerega čisti dobi
ček so namenili osirotelim otrokom.

V debati, po govoru tov. Šturma, taj
nika zveze kovinarjev, so navzoči javno 
obsodili nastop duhovnikov s pastir
skim pismom.

V Tržiču se je udeležilo množičnega 
zborovanja okrog 2500 ljudi. Govoril je 
kandidat tovariš Srečko Žumer in za 
njim tovariš Andrej Stegnar član Glav
nega odbora ESZDNS. Pojasnjevala 
sta zborovalcem razna vprašanja, ki so 
jih sta vi j ali v debati. Zborovanje se je 
razvilo v pravo manifestacijo in je 
ljudstvo z glasnim vzklikanjem po
zdravljalo bližnje volitve in se odloč
no izreklo proti kralju, opoziciji in 
reakciji, kateri ne bo uspelo razbiti 
enotnost delovnega ljudstva, ga odvr
niti od volitev, kjer bo samo odločalo o 
svoji usodi.

V Duplici je zborovalo okrog 120 
lesnih delavcev, v Mengšu okrog 90 
članov 4 podružnic, v Podgorja {Kav

tako 90, v Radomljah pa se je zbralo 
okrog 200 volilcev, ki so v debati med 
drugim načeli vprašanje preskrbe 6 
otrok iz Bosne in Hercegovine.

Tudi rudarji iz Kočevja so zborovali, 
prav tako rudarji iz Senovega in Raj- 
henburga, kjer se jih je zbralo 500 in 
iz Hrastnika in Trbovelj. Le-ti so v de
bati pokazali lep odnos do kmetov, ki 
ga tudi dejansko kažejo, saj delajo za 
prizadete okoličane marsikateri prosto
voljni šiht, da jim pomagajo.

Kandidat Andrej Bohinj c in njegov 
namestnik tovariš Šturm, tajnik zveze 
kovinarjev, sta imela predvolilno zbo
rovanje v Kamniku, katerega se je 
udeležilo okrog 700 ljudi. Debata, ki se 
je razvila po govorih, se je raztegnila 
na različna vprašanja. Voiilci so izra
zili veliko zadovoljstvo nad tem, da 
imajo sedaj v Kamniku svojo gimnazijo 
in svojo bolnišnico. Izjavili so, da bo
do volili vsi brez izjeme, in s tem do
kazali reakciji, kako je majhna proti 
neizmerni mbči delovnih množic. Ostro 
so obsodili pojav pastirskega pisma in 
odstop ministrov Grola, dr. Šubašiča in 
Šuteja ter z glasnim vzklikanjem izra
zili svoje mnenje in svoj prezir do njih.

V Domžalah se je zbralo okrog 250 
volilcev, ki so bili v svojih besedah pri 
debati zelo jasni: z vso odločnostjo so 
obsodili delo reakcije in z glasnim 
vzklikanjem dajali duška svojemu ve
selju ob bližnjih volitvah.

V kamniški tovarni Titan se je zbra
lo 290 volilcev, ki so v krepkih besedah 
podčrtali svojo zavest in mišljenje, da 
bodo na velitvah sami odločili o svoji 
usodi

V škofjeloški predilnici na Trati je 
govoril pred 250 delavci kandidat Mi
lan Košmelj. Delavci se v velikem šte
vilu vpisujejo v OF. Na zborovanju so 
odločno nastopili proti oinm delavcem, 
ki svojevoljno jemljejo v tovarni blago 
in ga prodajajo potem po visokih ce
nah. izrazili so svojo zahtevo, da jih 
je treba na javnih sestankih ožigosati 
in kaznovati, potem pa izločiti iz nji
hove srede v tovarni.

V okolici Ljubljane v Kozarjih in 
Tržaški cesti, kjer je govoril kandidat 
tovariš Tone Župančič,. član Ljubljan
skega okrožja pred 100 delavci, so zbo
rovalci zahtevali, da plača Italija Jugo
slaviji vso vojno škodo. Z velikim za
nimanjem so sledili poteku svetovne 
konference strokovnih organizacij.

V Topolščici se je udeležilo predvo
lilnega sestanka okrog 70 uslužbencev 
zdravstvenih zavodov. Tovariš Makse 
je govoril o volitvah in delu opozicije, 
diskusija pa se je razvila okrog vpra
šanja povezanosti delavca in kmeta

vz tovarni Remec v Duplici sta govo
rila o gospodarskih vprašanjih in volit
vah člana Glavnega odbora ESZDNS 
tovariša Bore in Razdrih. Delavce je 
med ostalim zanimalo vprašanje udar
niškega dela, ureditve plač in pomož
nega sklad§,

V Zireh je prisostvovalo volilnemu 
sestanku okrog 300 delavcev.

V Lomu, Sv. Katarini in Bistrici se 
je zbralo na sestanku okrog 450 delav
cev in nameščencev. Debata se je raz
vila okrog poteka volitev, zadružnega 
vprašanja pastirskega pisma, dviga 
proizvodnje in agrarne reforme.

Tudi v kranjski tovarni »Gumica« se 
je delavstvo sestanka polnoštevilno 
udeležilo. Skupaj jih je bilo približno 
335. . Tovariš Stegnar jim je razjasnil 
najvažnejša politična in strokovna 
vprašanja.

Delavci so na vseh teh predvolilnih 
sestankih sklepali, da bodo z delom in 
nasveti pomagali naši ljudski oblasti, 
na voliščih pa bodo s kroglicami od
govorili reakciji na njeno podlo in peo 
tiljudsko delo.

Velik© maraSesta©i$sžc8 
zborovanje v Idriji

Na trgu maršala Tita v Idriji se je 18. okto
bra zbrala več tisočglava množica, ki je 
ponovno odločno zahtevala takojšnjo priklju
čitev Primorske k Jugoslaviji. Slišali so se 
klici: »Mi hočemo našega Tita k ter »Živela 
naša vojska! Živelo bratstvo slovanskih na
rodov !« Ko je poverjenik PNOO v svojem 
govoru omenil, da se delegacija sovjetske 
mladine nahaja v Ljubljani, je vse ljudstvo 
izrazilo željo, da bi v svoji sredi pozdravili 
zastopnike našega najbolj požrtvovalnega iu 
nesebičnega zaveznika, ker sovjetska mladin
ska delegacija ni prišla v naše mesto je naša, 
delegacija ZMS odhitela k njim, da jim po
nese razna darila.

Po zborovanju se je razvila po mestu veli
častna povorka, ki je manifestirala združitev 
vse Slovenije v federativni demokratični Ju
goslaviji.

Vplačevanje v volivni fond naj bo 
ponovna manifestacija požrtvoval
nosti vsega naroda za skupno stvar
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Za nase žrtve zahtevamo,
da sami odločamo o svoji usodi!
MeSeljska maiil£estael$a v Trstu je pa^ertala zahteve Selovsiih množic 
za priključitev Trsta in Primora ke Titovi Jugoslaviji

Tako mogočne manifestacije dela, kot je 
bila v nedeljo, Trst ni še nikoli videl. Spre
govorila je o volji delovnih množic do dela, 
o ljubezni in bratstvu slovenskega in itali
janskega prebivalstva in o želji po delu in 
obnovi in graditvi boljšega življenja. Iz vse 
Primorske in Istre je prihitelo ljudstvo v 
Trst, kjer se je udeležilo mogočne povorke, 
fei se je razvila po mestu. Prišli so tolminski 
puntarji, idrijski rudarji, nabrežinski ka- 
menarji, solkanski mizarji, delavci iz Milj- 
skih ladjedelnic in tovarn za konzerviranje 
rib iz Izole, tržiški koloni, kmetje iz Krasa, 
Vipave, Pivke, Brkinov in Istre. Mnogo jih 
je prišlo peš, niso se ustrašili dolge poti. 
Nekateri, posebno kmetje so se pripeljali na 
vozeh, kamionih in z vlaki. V Trstu je vr
velo kot v panju, kot v mravljišču je bilo 
vse živo. Nad 50.000 ljudi se je udeležilo po
vorke, iz katere je izžarevala moč delovnih 
množic in povezava delavca in kmeta, de
lovno ljudstvo mesta in dežele. Italijani in 
Slovenci, delavci in kmetje, delovna, inteli
genca in mladina so korakali skupaj, brez 
razlike, z eno in isto željo: pokazati svetu 
svojo voljo in moč, manifestirati željo po 
delu in obnovi.

Zbirališča za ljudstvo iz Trsta in Rosand- 
ske doline, ki se je udeležilo festivala dela 
je bilo pri Sv. Ani. Že zgodaj zjutraj so se 
vsipale v mesto množice vriskajočih in na
smejanih ljudi, okrašenih voz in kamionov,
M so popolnoma zavzeli ceste. Samo ta po
vorka, v kateri so bili delavci iz Pirana, 
Kopra, Milj, Izole in kmetje iz Škofij in.Fla
vij je bila dolga nad tri kilometre. Ob osmih 
zjutraj se ije začela povorka pomikati po 
ulici DelPIstria, kjer se ji je priključila po
vorka iz Skednja, Sv. Jakoba, Kolonkovca in 
Sv. Justa ter se ustavila v ulici DelTVeltro.

Ladjedeiniški delavci, delavci tržaškega 
arzenala in strojnih tovarn so se zbirali v 
ulid Sv. Marka ter v dolgi povorki krenili 
na trg Perugino. Vse povorke iz vseh smeri 
in krajev mesta so se stekale na Piazzi Vo- 
raggo. Ulice so bile natrpane in v morju 
ljudstva so plapolale jugoslovanske, italijan
ske, slovenske in tržaške zastave, ki so jih 
dopolnjevali nešteti transparenti. Povorko 
so krasile slikovite primorske narodne noše, 
ki so jih nosila dekleta in kmetje ter modre 
delovne obleke delavcev. Godbe, bi so igra
le, so že tako živahno množico, še bolj raz
gibale. Za vso to manifestacjio je bilo po
sebno značilno dejstvo, ki se je jasno izra
žalo tudi v povorki sami: na eni strani cona 
A, kjer je industrija v zastoju, kjer ljudje 
žive v bedi in še danes nimajo strehe nad 
glavami, kjer so delavci kljub obilici dela 
breizposehti in njihove družine umirajo od 
gladu in kjer trpi in strada vse delovno ljud
stvo; im drugi strani cona B, kjer ima ljud
stvo oblast v svojih rokah, kjer se temu 
ljudstvu daje vsa pomoč, da lahko obnavlja 
in gradi vse, bar je okupator v štirih letih 
uničil. Alegorični vozovi'iz zone A so pri
kazali porušene hiše in tovarne in vso brez
mejno bedo delovnih množic, iz zone B pa 
kipeče življenje, obnavljanje kmečkih domov, 
industrije in rudnikov, veličastno pesem 
strojev v tovarna.

Na čelu povorke, ki se je kmalu po desetih 
začela pomikati od Viale Sonino so korakali 
delavci in žene v dveh vrstah, ter nosili slo
venske, italijanske in tržaške zastave. Za 
njima so trije delavci nosili sovjetsko, ame- 
rikansko in angleško zastavo. Najbolj zna
čilni v vsej povorki pa so bili transparenti z 
napisi, bi so izražali vso neizmerno željo 
primorskega ljudstva, željo po delu, po pra
vičnem življenju in po svobodi v Titovi Ju
goslaviji

»Da rojak prost bo vsak, ne vrag — le
sosed bo mejak« (Prešeren), »Slavi e Italiani 
si porgenanno abicenda le destre fratema- 
meoftek »Mazzini). »Carla Atlantica I e II 
pumto.« »Autodeeiskme ded Populi!« Množice 
so z nepopisnim navdušenjem pozdravljale 
garibaldinee in slovenske partizane, ki so 
korakali za delavci,

»Uniti ieri, oggi e domani — združeni 
včeraj, danes in jutri« je bil napis na veli
kem transparentu, ki sta ga nosila dva de
lavca na čelu mimoidoče skupine.

Mimo gledalca v špalirju so se pomikali 
simbolični vozovi iz zone A. Na čelu spre
voda je bil voz z malo ladjico,. s katero so 
LadjedetnSM delavci ponazorili gradnjo la
dje. Delavci so s kladivi udarjali po jekle
nem trupu ladje, vrtali in pilili, dočim je na 
vrira ladje stalo rdeče oblečeno dekle s trža
škimi grbi. Delavci tovarne strojev so na 
tovornem automobilu imeli velik stroj z 
zobčastim kolesom. Napisa »Obnova« in 
»Delo« sta povedala vse. Simbolične slike 
skerjenjskih plavžov so z napisi vzbujale med 
množico navdušenje in odobravanje.

»Ce M bila oblast v rokah ljudstva, bi ne 
Mio gladu in brezposlenosti!«

»Ne maramo miloščine, hočemo pravico do 
življenja I« Voz je sledil vozu in za vsakim 
vrsta delavcev v delovnih oblekah, resnih in 
odločnih obrazov. Slike čistilnic Aquila in 
Sansabba so pokazale od bombardiranja 
razbite bencinske rezervoarje, iz katerih se 
je odražala živa potreba po obnovi in vendar 
to delo danes zaman čaka pridnih rok, ki so 
voljne dela. Ves v zelenju in cvetju je bil 
voz tovarne mila »Adria«. Belooblecena de
kleta so zavijala in spravljala milo. Napis 
nad njimi pa je bil tako jasen in je povedal, 
da so tudi pri njih iste težave. »Delo je bo- 
gatstvo vseh, milo »Adria« zahteva sarovin«.

Vsem tem vozom je sledila nepregledna 
množica ljudstva, ki je tudi ob strani na ploč
nikih strnila gosto verigo. Te množice v 
špalirjih je bilo okrog 150.000. Vzklikanje in 
pesem je odmevala med zidovi tržaških ulic 
in. se vala visoko gori pod nebo in preko 
sinjega morja, kot M hotela vsemu svetu po
vedati? »To je samoodločba tržaškega in 
primorskega ljudstva; hočemo obnavljati, 
delati, živeti v svobodi Titove Jugoslavije.«

Nepozaben vtis je naredila na gledalce na
slednja slika Mrm^ca je onemela pod težo 
dejstva m- ’ ‘ ' 1 - "■ :p vleke’ m-8"'
vol je pe .* ... — ..v ».ih"njo za s:
rote padlih borcev za svobodo. vortčl«: 
raztrgam šotor, ognjišče in brezmejna rev- 
ČBita, Nad šotorom napis: »Tako M

»Za oškodovance!« ter pogled na vso to rev
ščino, ki je množico podžgal, da je začela 
vzklikati zahteve po ljudski oblasti...

Prav povsod se je kazala potreba po delu 
in obnovi. Tudi modro-zeleni morski valovi 
skrivajo tisočera bogastva. Zadruga potaplja
čev nam je pokazala sliko potapljača v po
tapljaški obleki pripravljenega, «a se spusti 
v morsko globino.

Godbe so igrale partizanske pesmi, ki jih 
je navdušeno ljudstvo takoj povzelo in iz 
tisočerih grl je zaorila mogočna in borbena 
partizanska pesem.

»Nesložni bomo premagani — združeni bo
mo močni!«, je bilo geslo delavskih zadrug.

»Živel Trst kot sedma federalna edinica v 
demokratični Jugoslaviji!« so napisali kiparji 
na svoj voz Napis so podkrepili s sliko, ki 
je ponazorovala slovensko-italijansko brat
stvo. Velik kamenit kip je predstavljal de
lavca pri delu. Iz napisov in karikatur na 
naslednjih vozovih pa je bilo razvidno, kako 
ljudstvo gleda na neresna čiščenja fašistov; 
le-ti se vračajo v tovarne in na razna draga 
odgovorna mesta, ljudstvo pa je za plačilo 
trde štiriletne borbe danes lačno, delavci 
brez dela — v družine se je naselila beda.

»Hoteli smo se lotiti obnove pa so nam za- 
branilic... »Edina resnična ljudska oblast 
nam lahko zagotovi .delo in blagostanje.« V 
povorki se vrstijo kmečki vozovi z mladino, 
ki ji z mladih obrazov izžareva zdravje in 
življenje ter volja do dela. Na vozovih s 
poljskim orodjem sedijo kmetje v narodnih 
nošah. Kmetje iz Sv. Ivana zalagajo mesto 
z zelenjavo, kar so tudi lepo pokazali s sim
bolično sliko. Na okrašenih vozovih sedijo 
kmetice v narodnih nošah ob polnih koša
rah sadja in zelenjave. Posebno pozornost 
in občudovanje so vzbujale narodne noše iz 
Skednja. Ko je šel mimo voz z zaprtimi ga- 
ribaldinci se je navdušenje množice Spre
menilo v ogorčenje. Borci, ki so se dolga 
leta borili proti, fašizmu in za svobodo sede 
za plačilo v ječah, medtem ko se fašistični 
zločinci prosto sprehajajo po ulicah.

Ljudstvo v špalirjih spremlja z navduše
njem in občudovanjem slikovito povorko ter 
viharno pozdravlja posamezne skupine, pri
trjuje napisom na vozovih in jih živahno 
razlaga. Nabrežinski kamenarji so na voz 
napisali: »Pričakujemo dela«. Zanje bi v 
resnici bilo dela dovolj, če bi lahko začeli 
graditi in popravljati.

»Primorsko ljudstvo ima velik račun za 
fašiste.« »Mi za naše žrtve zahtevamo, da 
sami odločamo o naši usodi.« »Evo, nacifa- 
šistične kulture!« »Zahtevamo obnovo naših 
porušenih domov!«, so bili napisi na vozu 
s požgano hišp, ki je spominjala ljudstvo na 
fašistična grozodejstva. Za vozom, ki je 
predstavljal požgano vas Komen so šli Ko- 
menčanl s pesmijo, ki je dokazovala, da niso 
klonili, da z odločno voljo obnavljajo svojo 
vas. Za njimi so se vrstili vozovi neštetih 
vasi, na njih mladina, starčki in žene. Prav 
tu je prišla do izraza povezanost mesta z 
deželo.

Največje navdušenje množice so doživeli 
vozovi iz cone B z napisom globoke vsebine: 
»Enotnost, delo, mir med narodi, smrt faši
stom, bratstvo in mir!« Vsem vozovom so 
sledile nepregledne množice, večinoma mla
dine, ki je pojoča visoko nosila- jugoslovan
sko zastavo.

»V Titovi Jugoslaviji bo kruha in dela za 
vse dovolj!« je bilo geslo kolonkovških vrt
narjev.

Veličasten vtis je naredila na gledalce ve
lika jugoslovanska zastava, ki so jo nosile 
tri mladinke in je segala preko vse ceste. 
Pred nijo so korakali trije odlikovani parti
zani, ki jih je vsa množica toplo pozdravlja
la. Naslednji vozovi so prikazovali življenje 
v naših požganih vaseh, ki še vedno čakajo 
obnove. Revno ljudstvo živi v bedi, toda ne 
obupuje: »Storili bomo vse za obnovo naše 
domovine«, si je napisalo za geslo. Voz z 
onstran modre črte je prikazoval istrsko mla
dino, ki se je požrtvovalno lotila obnove. 
Delovni bataljoni so imeli svoje napise, ki 
so dokazovali njihove uspehe pri delu. Danes 
v svobodi imajo 35 slovenskih šol, med njimi 
dve gimnaziji in pet prosvetnih društev, ki 
jih dosedaj niso nikdar imeli. Pod geslom 
»V svobodi gradimo« so Koprčani pokazali, 
da so obnovili 238 hiš, 32 šol, 12 mostov in 
popravljali ceste v 9.875 delovnih urah.

Izmučeni obrazi Kraševcev, oblečenih v 
narodne noše, Istranov in drugih, ki so to
liko pretrpeli in žrtvovali, so bili ta dan kot 
prerojeni, njihove oči so žarele v veselju in 
sreči. Mimo navdušene množice so korakali 
snežniški rudarji, žagarji iz Ilirske Bistrice, 
idrijski rudarji, žagarji iz Ajdovščine, mimo 
se je pomikal voz s prikazano Postojnsko ja
mo, za njim tolminski mlekarji, ki so si za
pisali geslo: »Z delom brišemo sledove fa
šizma.«

Openci so opozorili na pomanjkanje ktiri- 
0000000- - ■ -

va s sliko: majhen voziček, ki ga izsekavajo. 
Globok vtis je napravila slika požganega 
Cerkna: s slamo krita hiša, iz katere se vije 
dim, pred vrati žalostna in objokana in v 
verige vklenjena družina. Dva nemška voja
ka jih suvata s puškinimi kopiti. Za vozom 
je na majhni prikolici stari oče izdeloval 
opeko, da bo na novo zgradil porušeno hišo.

Povorka se je zaključila z nepregledno 
množico ljudstva, ki je pojoč nosilo morje 
jugoslovanskih, italijanskih, tržaških in rde
čih zastav.

Deželani in meščani so stali na trgu Gari
baldi drug ob drugem v bratskem razgovoru. 
Kot simbol te povezanosti je bil napis: »No 
moremo živeti v isti hiši, ne da bi bili prija
telji. Živela SIAU!«

Trg Garibaldi je bil nabito poln ljudstva, 
k? se je razlivalo tudi v vse ulice, katere se 
stekajo na trg. Predstavniki oblasti in raz
nih ustanov so stopali k mikrofonu, da so 
pozdravili manifestante.

Prvi je govoril predsednik Pokrajinskega 
odbora Enotnih strokovnih organizacij tova
riš Senilli, ki je poudaril namen manifesta
cije.

»Mestni delavci in kmetje, Italijani in Slo
venci so se združili v mestu kot bratje in 
potrdili enotnost, kljub zatiranju in reakcio
narnim silam. Toda delovno ljudstvo Trsta 
in vse pokrajine je odločno vztrajalo v borbi 
proti okupatorju, v kateri so padli najboljši 
sinovi delavskega razreda, so utrdili bratstvo 
med italijanskimi in slovenskimi delavci, 
učvrstili njihovo zavest za očuvanje njihovih 
pravic in poslanstva, ki ga ima v bodočnosti. 
Manifestacija je še enkrat dokazala, da je 
delovno ljudstvo pripravljeno boriti se za 
vse demokffttične pridobitve, za obnovo in 
za stabilizacijo gospodarstva. Delavstvo za
hteva možnost aktivnega sodelovanja v 
upravi in pri ustvarjanju ljudske oblasti, ki 
naj bi izražala prosto voljo ljudstva potom 
demokratičnih volitev. Kdor je odgovoren 
za upravo v naši coni, mora imeti v vidu naše 
potrebe in voljo delovnih množic, katerim 
pretita beda in glad.«

Tovariš Ivan Bukovec-Vojmir je v svojem 
govoru rekel, da je ta manifestacija porok, 
da bratstvo med obema narodoma ni fraza, 
temveč je zdrav temelj za nadaljno skupno 
sodelovanje in boljšo bodočnost. V manife
staciji ije najpomembnejše to, kar je bilo po
trjeno v nedavni stavki, skupnost delavskega 
razreda in kmetov. Naj le skušajo cepiti-enot
nost sovražniki našega ljudstva. Ta enotnost 
je bila dosežena s krvjo v borbi proti skup
nemu sovražniku in je zato nezlomljiva. Za 
našo ljudsko oblast, za te osnovne človeške 
pravice se bomo še dalje borili.

Profesor Ferlan ki je govoril v imenu ita
lijanskih kulturnih krožkov je poudaril, da 
med narodi ne bo več mržnje, temveč skup
no sodelovanje in ljubezen. Tako moramo 
ustvariti tudi bratstvo in sodelovanje med 
kulturnimi delavci, kmeti in tovarniškimi 
delavci.

V imenu slovenske prosvetne zveze je go
voril tovariš Danilo Turk-Joco, ki je dejal, 
da ima delovno ljudstvo jasen pogled in do
bro vidi, da tisti, ki hujskajo slovenskega 
delavca proti italijanskemu, italijanskega 
kmeta proti slovenskemu, niso prijatelj tem
več sovražniki delovnega ljudstva. Njihov 
namen, prevarati ljudske množice, jim ni in 
ne bo uspel. To našo tudno voljo nam izpri
čuje današnja velika manifestacija, ki hoče 
poudariti, da smo danes tu v znamenju dela, 
človeškega truda in znoja, kar je temelj vse
ga. Bratstvo ljudstev je mogoče za novo kul
turo, ki je v njej lepota in ki nima nič več 
opraviti s sovraštvom, ki noče več izkorišča
nja in laži. Samo ta kultura, kultura delov
nih množic, bo preprečila novo prelivanje 
krvi, bo zavrgla barbarstvo ječ in taborišč, 
samo ta kultura bo obvarovala naše otroke 
novega trpljenja, bo obvarovala človeštvo 
novih nesreč.

Predsednik MOS-a za Trst, advokat Pogas- 
si je dejal: »Delo je izvor največjega bogat- 
stva. Danes se vse ljudstvo sveta pripravlja 
na to, da bo vzelo v svoje roke svojo usodo, 
da bo zavzelo tisto mesto, ki mu pripada. 
Naše ljudstvo hoče, da se ljudska oblast pri
zna in spoštuje, kajti ta oblast predstavlja 
jamstvo blagostanja delavskih množic.«

Po govoru tovariša Regenta, ki je govoril 
v imenu Pokrajinskega NOO-a in pozdravil 
množice, so godbe zaigrale »Internacionalo«, 
ljudstvo pa jih je s petjem spremljalo.

Po manifestaciji se je ljudstvo razhajalo, 
prepevajoč partizanske in delavske, italijan
ske in slovenske pesmi. V stoterih povor
kah so korakali manifestantijjo ulicah, nav
dušeno pozdravljam od množice, ki jih je z 
vzklikanjem spremljala ves čas. Razšli so se 
počasi in šele pozno proti večeru, razigrani 
in nasmejani, zavedajoč se, da so s to mani
festacijo dali nov pečat njihovim težnjam in 
njihovi moči.

XX * jooouvOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOCOOOt

UM&kl tol!‘d
Oblast v naši federativni Jugoslaviji je 

demokratična. To se pravi', da ima vso 
oblast v rokah ljudstvo, ki jo izvršuje po 
svojih izvoljenih organh. Demokratičnost 
naše. oblasti in zakonov pa ni samo v tem, 
da ljudstvo samo voli svoje organe oblasti 
in da so zakoni izraz ljudske volje, tem
več predvsem v tem, da eno samo kontro
lira, da se zakoni 'zvajajo v skladu z ljud
sko voljo in da samo pomaga organom 
izvršne oblasti, da zakoni ne ostanejo 
mrtva črta, temveč da se oživotvorijo v 
živo silo ljudske oblasti.

Državni organ izvrševanja kontrole za
konitosti pa je javni tožilec, ki v imenu 
države in ljudstva čuva, da se zakon toč
no po vsebini vedno in povsod ter za vsa
kogar izvaja. On preganja kršitelje pisa
nih zakonov in rušitelje načel narodno 
osvobodilne borbe. Kot čuvar zakonitosti 
pa javn tožilec ne more sam ‘meti povsod 
svoje oko in uho zs pojave nereda in ne-
ikoritost: v našem javnem življenju
.Judskost naše oblasti zahteva da pr tej 

fcr-iHfcM« raejSovoMa aetotraov
sodelujejo ljudske mnpžtfie. neposred
na vez aseja jprotisa .tešgB&m te ljudeteo

množico pa je prav ljudski tožilec kot sig- 
nalizator ljudske volje. Ljudski tožilec je 
organ ljudstva, njega njegovi volilci opo
zarjajo na vse pojave nezakonitosti in ne
rodnosti. Naloga ljudskega tožilca je, da 
v sodelovanju s svojimi volilci že vnaprej 
prepreči kršitev zakona, da skuša s svo
jimi vol lci odpraviti nered, ki se pojavi, 
in da v težjih primerih obvesti javnega 
tožilca.

Ljudski tožilci so tisti členi v politič
nem aktivu Osvobodilne fronte, Id naj bo
do s svojo predanostjo ljudstvu pionirji 
utrditve naše ljudske oblasti. Njih naloga 
je, povečati budnost ljudskih množic pri 
očuvanju pridobitev narodno osvobodilne 
borbe. Oni morajo poznati naše zakone, 
da bodo lahko akttviz rali množice v tej 
smeri, da bo ljudstvo poznalo pravno or
ganizacijo države. S popularizacijo zako
nov se bo utrdila ljudska oblast, ker bo 
ljudskem množicam omogočeno, da vsak 
trenutek spoznajo one, ki teh na*’h ljud
skih zakonov ne spoštujejo n jih kršijo 
Mactaor nad temi, naj n® bo samo v nete* 
posameznih orgapov oblasti1, ampak v ro
kah BsŠsa* I

Vse protiiašistke sveta hočejo doseči
popolno uničenje iašiaea
Pred prvim mednarodnim kongressan žena

Vse protifašistke sveta se priprav
ljajo na I. Mednarodni kongres žena, 
ki se bo predvidoma vršil 26. novembra 
v Parizu. Na pobudo kongresa franco
skih protifašistk so delegatke držav 
Francije, Sovjetske zveze, Anglije, Ki
tajske, Jugoslavije, Belgije, Italije itd., 
ustanovile svoj Iniciativni odbor za pri
pravo mednarodnega ženskega kon
gresa.

Vse protifašistke sveta bodo na tem 
kongresu manifestirale svojo trdno in 
odločno voljo sodelovati v borbi za 
dokončno in dosledno uničenje fašiz
ma, da bodo zagotovile trajen in pra
vičen mir vsemu svobodoljubnemu člo
veštvu in s tem zagotovile pravice žene 
kot matere, delavke in državljanke.

Dolga stoletja je bila žena sužnja 
možu, brezpravna, z eno samo edino 
pravico, ki ji je bila obenem dolžnost, 
da je rodila otroke, jih vzgajala in lju
bila. Da bi se ta žena kdaj udejstvo
vala v javnem življenju, ji ni bilo nik
dar dano. Mož je bil njen edini gospo
dar, le njemu je bila pokorna in v 
nekaterih deželah na svetu, kot na Ja
ponskem, celo prava sužnja. Le redke 
so bile žene, ki so igrale v svetu vid
nejše vloge.

Dejansko enakopravnost so si prve 
priborile sovjetske žene s svojim so
delovanjem v veliki Oktobrski revolu
ciji leta 1917, ko so pomagale ustvariti 
tak sistem, ki jim je omogočil, da svoje 
pravice, ki jim jih država priznava, 
lahko izkoriščajo na vseh poljih. Zato 
je sovjetska žena dosegla tak uspeh, 
tak ogromen napredek in razmah, kot 
ga niso dosegle žene nikjer na svetu.

Na poti takega razvoja so, ali bolje 
povedano, po poti takega razvoje gre
do tudi žene Jugoslavije. Prav tako 
kakor so sovjetske žene leta 1917. so
delovale pri rušenju starega reda in 
postavitvi take države, ki onemogoča 
izkoriščanje delovnega človeka, kakor 
so v težkih letih tuje intervencije, ki 
je hotela zrušiti mlado sovjetsko ob
last zastavile vse sile, da so jo rešile, 
kakor so jo ubranile v največji vojni 
vseh časov — v gigantski borbi z nem
škim fašizmom v zadnjih štirih letih, 
prav tako so žene jugoslovanskih na
rodov v domovinski vojni dokazale 
svojo sposobnost, svojo politično zre
lost in zavest, ko so se borile za iste 
cilje kot sovjetske tovarišice: da pri
borijo domovini svobodo, da jo iztre
bijo od okupatorjev, da ustvarijo tako 
domovino, kjer bodo v miru živeli in 
se razvijali njihovi otroci, kjer bodo 
imele žene vse pravice kot žene, ma
tere in državljanke. Sovjetske žene so 
te pridobitve branile, jugoslovanske so 
se zanje borile in si jih tudi priborile.

Na kongresu bodo jugoslovanske de
legatke poleg junaških žena Sovjetske 
zveze nastopile kot predstavnice dr
žav, ki sta dosledno uresničili žensko 
enakopravnost. Naše žene bodo nasto
pile tudi s pravo resnico o naši štirilet
ni borbi proti okupatorjem, ker so si 
s to borbo priborile tudi enakoprav
nost, priborile z žrtvami in preko tru
pel padlih tovarišic-bork in talk. Pri
borile so si jo preko požganih domov 
in vasi, preko trpljenja po internaci
jah. Nastopile bodo s pravimi dokazi 
o trpljenju, zato je potrebno, da zbe
rejo vse, kar karkoli osvetljuje lik na
še žene-borke, našo borbo in žrtve in 
vse podatke o delu žena v obnovi, o 
udejstvovanju v Narodno osvobodil
nih odborih in odborih Osvobodilne 
fronte.

To doseženo enakopravnost uresni
čujejo naše žene v gospodarski obnovi 
in v graditvi oblasti in vse to bodo 
lahko pokazale vsem ženam sveta. Ju
goslovanski narodi, posebno pa jugo
slovanske žene, bodo dajale svetal 
vzgled ostalim evropskim narodom, 
vzgled udejstvovanja v domovinski 
vojni in sodelovanja žene v povojni ob
novi. Na kongresu bodo z ženami osta
lih narodov sveta manifestirale naše 
zahteve po uničenju fašizma in zava
rovanju demokracije in miru.

Kongres žena bo velikega pomena 
tudi spričo sedanjih mednarodnih poli
tičnih dogodkov. Pripomogel bo k utr
ditvi mednarodne demokracije in k 
zbližanju žena vsega svobodoljubnega 
sveta. Zato pripada odgovorna naloga

Kot organ ljudstva ima ljudski tožilec 
demokratičen značaj;: izvoljen od svojih 
volilcev bo vzor aktivista Osvobod imo 
front© v borbi proti notranjemu sovražni
ku ljudske demokracije. On ni špijon ali 
ovaduh. V borbi za demokratične pravice 
ljudstva bo poglabljal m vzgajal njih 
pravno zavest in aktiviziral 1 j ust ve, da 
bo skrbelo na vse načine, da se naši za
koni ki so ustvarjeni za ljudstvo, dosled
no izvajajo, ker se uporabljajo v njihovo 
korist,

Sedaj po zmagi ljudstva na vojaškem in 
političnem polju poskuša naš sovražnik 
izpodkopati ljudsko oblast na gospodar
skem polju. Na področju gospodarstva se 
začenja bitka za očuvanje priobitev na
rodno osvobodilne borbe. Reakcija skuša 
rušiti našo ljudsko oblast s svojm razdi
ralnim delom predvsem na polju industri
je in trgovine. Reakcija skuša dobiti go
spodarske pozicije v svoje roke, da bi 
oslalbla politično oblast ljudstvi. Zato 
naj ljudski tožilci v tovarnah, delavnicah 
in sploh v gospodarskih podjetjih skupno 
z delovnim ljudstvom, ki ga je izvolilo, 
poveča budnost in poostri borbo proti špe
kulantom in saboterjem. Naši zmagi na 
vojaškem in političnem polju mora sle- 
(Tt* gospodarska amnga. Zato naj ljudeh' 
tožilci s svojo aktivnostjo ."'n inicijativ^ 
ustvarijo najtesnejšo povezanost in sode
lovanje ljudskih množic z organi jj?rod- 

s item Wi a javnim tožilcem.

prav jugoslovanskim ženam, ki stoje 
poleg sovjetskih žena v prvih vrstah 
borcev za demokracijo, mir, bratstvo 
med narodi.

Delavke in nameščenke, organizira
ne v strokovnih organizacijah se bodo 
dobro pripravile na kongres. S svojim 
požrtvovalnim delom po tovarnah, ob
ratih in pisarnah bodo dokazale, da se 
zavedajo, kako velikega pomena je. 
Delavke in nameščenke, ki so aktivno 
sodelovale v narodno-osvobodilni bor
bi, bodo dokazale, da nadaljujejo svo
jo borbeno tradicijo, da znajo biti tudi 
v delu, kakor nekoč v borbi borke- 
junaki. Zbrale bodo dokaze o svojem 
trpljenju pod okupacijo, o delu za 
osvoboditev, povedale bodo, kako so 
organizirane v Osvobodilni fronti, sa
botirale delo v tovarnah in vseh osta
lih področjih, kako so zbirale potrebni 
material za borce po gozdovih, kako so 
raznašale propagandni material; po
vedale bodo, kaj vse so žrtvovale za 
svobodo. Mnogo so pretrpele tudi kot 
matere in žene, ko so jim fažistični zlo
činci pobijali, zapirali in odpel j e vali v 
internacije, v taborišča smrti njihove 
može in otroke.

Članice strokovnih organizacij bodo 
v času, ko se bo vršil kongres, organi
zirale na svojih delovnih področjih se
stanke in zborovanja na katere bodo 
povabile poleg tovarišic tudi tovariše, 
ki čutijo tako kot one in ki so in tudi 
zdaj stojijo v itsih vrstah z njimi v bor
bi na gospodarskem polju. S teh se
stankov bodo pošiljale kongresu po
zdravne brzojavke kot dokaz, da želijo, 
da bodo vse protifašistke sveta uživale 
iste pravice, ki jih danes uživajo svo
bodne in enakopravne žene v Jugosla
viji.

Preko kongresa bomo povedali v 
svet kaj čutimo in mislimo, povedati 
vse, kar mora svet o nas vedeti, pove
dali bomo samo resnico in z njo pobili 
laži, ki jih razširja o nas in o naši svo
bodni demokratični državi svetovna in 
domača reakcija.

Ves kongres bo potekal v duhu bor
benega programa žena vsega sveta: za 
dokončno uničenje fašizma, ki skuša 
danes spet dvigati glavo in za zavaro
vanje demokracije in miru, za zavaro
vanje pridobitev štiriletne borbe in za 
boljše življenje naših otrok.

Zaton o spremetntoh 
m šopslnltvah za
tona © &ela¥5ldh 
zasspiidli m mmr 
tek zatona © seissn- 
letnem šelastp

Zakonodajni odbor začasne narodne 
skupčine je v sredo na seji sprejel dva 
pomembna predloga, in sicer osnutek 
zakona o spremembah in dopolnitvah 
zakona o delavskih zaupnikih in osnutek 
zakona o sedemletnem šolanju.

V razpravi o predlogu ministra social
ne politike za spremembo zakona o de
lavskih zaupnikih je predsednik Moša 
Pijade sporočil, da je glavni odbor Enot
nih strokovnih zvez delavcev m namer 
ščencev Jugoslavije predlagal spremem
be tega zakona. Razen tega sta predlai- 
gala osnutek sprememb minister social
ne politike in minister za konstituanto. 
V besedilu 1. člena zakopa o delavskih 
zaupnikih je bila izpuščena cela vrsta 
ustanov, organizacij in državnih uradov. 
v.atn delavci in nameščenci teh ustanov 
po dosedanjem zakonu nimajo pravice 
voliti svojih zaupnikov, čeprav morajo 
biti njihovi delovni odnosi urejeni s ko
lektivnimi pogodbami. Dalje so v 3. čle
nu zakona omejene naloge delavskih za
upnikov, in sicer tako, da so pravice de
lavskih zaupnikov skrčene na najmanjšo 
mero. Za razširitev pravic delavskih za
upnikov se je delavstvo borilo ves čas 
stare Jugoslavije. Zato je predsednik 
predlagal, da se spremeni člen 3. ter da 
se pravica delavskih zaupnikov razširi 
na sodelovanje v organizaciji, na pospe
ševanje in nadzorstvo proizvodnje v 
podjetjih. Nepotrebna je kazenska od
redba v členu 12., ker so delavski za
upniki odgovorni po splošnih kazenskih 
predpisih za svoja dejanja kakor vsi 
drugi državljani. Delavci so se dolga le
ta borili proti kaznovanju delavskih zak
upnikov, ker so v njih gledali svoje iz
voljene zastopnike in ko so bili zaupniki 
kaznovani posamezno, je bila posredno 
kaznovana vsa delovna skupnost v pod
jetju. Razen tega volijo delavci iz svoje 
srede* najboljše in najsposobnejše tova
riše in zaupnike, tako da ni razloga, naj 
bi člen 12. ostal še v veljavi

Koledarček
1946 ESZDN5 1946
Obseg 120 strani — slike — članki o 
organizaciji sindikatov socialno za
varovanje — tabele odtegljajev, porod- 
nine, hranarine, rente — zgodovinski 
dnevi — važni podatki in drugo. — Iz
vedite naročbo po podružnicah — javite 

do 15. novembra.
Cefia 3$ o,— d inar jef
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Sovjetske In ameriške strokovne organiza
cije m ntriltev nieisebs|®ega sodelovanja

Predvolilna zborovanja po Jugoslaviji
V Domu strokovnih zvez v Moskvi, se je 

vršii sestanek moskovskega strokovnega akti
va v čast zastopnikom Kongresa industrij
skih strokovnih organizacij Združenih ame
riških držav. Prisotni so prisrčno pozdravili 
ameriške zastopnike, ki jih je predstavil 
predsednik Vsezvezne centralne zveze stro
kovnih organizacij tovariš Kuznecov.

V svojem govoru je tovariš Kuznecov de
jal, da so sovjetski delavci vedno z velikim 
zanimanjem spremljali razvoj delavskega gi
banja v Ameriki, posebno delo Kongresa in
dustrijskih strokovnih organizacij, mlade or
ganizacije, kateri so bili položeni temelji 
pred sedmimi leti. To je najnaprednejša 
arganizacjia Amerike. Kongres industrijskih 
strokovnih organizacij je združil vse delavce 
osnovnih industrijskih panog: automobilske, 
elektrotehnične, tekstilne in ladjedelniške 
ter drugih industrij.

Veliko zanimanje, ki ga imajo sovjetski 
delavci za življenje in delo ameriških delav
cev ni slučajno. Dve veliki državi, ki se na
hajata na raznih kontinentih zemeljske kro
gle, imata v svojem razvoju mnogo skupne
ga. Kongres industrijskih delavcev je vedno 
dosledno sprovajal v življenje idejo ujedinje- 
nja vseh demokratičnih sil na čelu z Združe
nimi državami Amerike, Veliko Britanijo in 
Sovjetsko zvezo. Kongres industrijskih sin
dikatov je doprinesel velik delež za utrditev 
mednarodne delavske solidarnosti.

O delu londonske in pariške konference, 
na katerih je sovjetska delegacija našla v 
ameriških zastopnikih odločne in. aktivne 
borce za utrditev mednarodne solidarnosti, 
je tovariš Kuznecov izrazil upanje, da bodo 
strokovne organizacije odobrile predlog za 
ustvaritev ameriško-sovjetskega sindikalnega 
komiteta. To ne ho koristilo samo postavitvi 
tesnejših odnosov med delavskim razredom 
Sovjetske zveze in Amerike, temveč tudi utr-, 
ditvi prijateljstva med velikimi narodi, ki je 
tako nujno potrebno m očuvanje miru vse
ga sveta.

Za tem je govoril predsednik Zveze po
morcev Amerike in podpredsednik Kongre
sa industrijskih strokovnih zvez, ki je dejal:

>V kratkem času svojega obiska v Moskvi, 
smo vsi občutili veličino vašega uma, ki je 
dvignil vašo državo na tako višino. V tej 
štiriletni vojni ste pokazali, kaj vse lahko 
napravi svobodno ljudstvo, če njegovo drža

vo napadajo fašistični osvajalci. Mi smo vam 
dali materialno pomoč. S tem smo pomagali 
tudi nam samim, kajti Rdeči armadi se mo
ramo zahvaliti, da je bilo rešeno mnogo živ
ljenj naših sinov. 1

Obiskali smo tovarno avtomobilov »Staline 
in tovarno »Rdeči proletarec«, električno 
centralo in dečje domove. Imeli smo priliko 
videti in spoznati hrabrost vašega ljudstva. 
Videli smo, koliko ste napravili za zmago 
nad fašizmom in koliko delate zdaj, ko ste 
prešli v mirnodobske razmere. Od srca če
stitamo herojski Rdeči armadi, sovjetskim 
sindikatom in sovjetskemu ljudstvu za vse 
ono, kar ste dosegli pod velikim in modrim 
vodstvom tovariša Stalina. Obljubljamo vam, 
da bomo pri nas v Ameriki napravili vse, 
da bo naše prijateljstvo dolgotrajno in močno. 
Temelji tega so postavljeni na londonski in 
pariški konferenci.

S tem, da utrdimo mednarodno enotnost 
delavskega naareda s skupnimi napori, bomo 
ustvarili svet, v katerem ne bo izkoriščanja 
in krivic. Vsakemu se bodo priznale njego
ve pravde. Tudi mi bomo z vsemi sredstvi 
podpirali idejo za ustvaritev ameriško-sovjet
skega komiteta strokovnih organizacij.«

Šef organizacijskega odseka Kongresa in
dustrijskih sindikatov Amerike je dejal, da 
razlika državnih sistemov Amerike in So
vjetske zveze ne bo zapreka za sodelovanje 
strokovnih organizacij obeh držav.

Nato so dobili besedo vodja delegacije, 
tajnik in blagajnik Kongresa industrijskih 
strokovnih organizacij, ki je med drugim 
izjavil: »Ko obiskujem vaša podjetja se mi 
zdi, da se nahajam v naših ameriških podje
tjih. Ko govorim na vaših sestankih, mislim, 
da govorim v svoji domovini. Obe naši državi 
morata sodelovati Vojna je pokazala, da 
lahko lepo živimo in delamo. Vložimo vse 
napore, da se v razdobju mirnodobskega 
razvoja še bolj utrdi prijateljstvo delavskega 
razreda naših držav.«

Ko je odgovarjal v angleškem jeziku, je 
tovariš Kuznecov izrazil upanje, da se bodo 
ameriški zastopniki celo v času svojega krat
kega obiska v Moskvi prepričali, da delavski 
razred Sovjetske zveze daje vse napore za 
vzpostavitev enotnosti med sovjetskimi stro
kovnimi organizacijami in strokovnimi orga
nizacijama Združenih ameriških držav, ker 
je to v interesu obeh držav.

yOCOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOCOOOOQOOOOOOOQO

Vtisi zastopriHtov ameriškega Kongresa 
industrijskih organizacij Iz Sovjetske zveze

18. oktobra se je vršila v upravi časo
pisa »Trud« tiskovna konferenca, na ka- 
ter je zastopstvo Kongresa industrijskih 
organizacij Združenih držav Amerike po
dalo predstavnikom savjfltskega in ino
zemskega tiska svoje vtise iz Sovjetske 
zveze. V začetku tiskovne konference je 
bilo v imenu načete ka zastopstva, bla
gajnika kongresa industrijskih organiza
cij Garava prečrtana tajava, ki se nanaša 
na vtise ki so si jih pridobili zastopniki 
za časa 'svojega bivanja v Sovjetski zvezi: 
»Naš obisk v Sovjetski zvezi, kamor smo 
Mia povabljeni kot gostje vsezveznega os
rednjega sindikalnega sveta, ]© M krat
kotrajen, kajti nujnost obnovitventavpra- 
Sanj v Združenih državah nas_kl.ee k mo- 
rajšnjemu povratku. Toda nase bivanje 3® 
Stodovolj dolgo, da je pustilo v nas gto 
boke in najugodnejše vtise. Izredno nas 
je ganilo prijateljstvo in osebna gost 
Ijubnost, na katero smo VSCP°^S „0 JTte- 
teti, ne samo pri svojih uradndi = s 
ljih temveč tudi prav pn vseh delavcin,
a katerimi smo se srečali v tovarnah.ma 

<Fh, zborovanjih in v delavskih klubih. 
Vsepovsod se je pokazala velika zelja 
vjetskega ljudstva, 3a se čim bolj utrdij 
vez’ razumevanja in prijateljstva z ljud
stvom Združenih držav Amerike. To je da
lo v veliki meri novih moči naš1 lastni 
odločnosti, da kot zastopniki kongresa in
dustrijskih organizacij storimo vse, kar je 
V naši moči, da utrdimo naše prisrčne od- 
nošaje s sovjetskimi strokovnimi organi- 
zac'jami 111 da postavimo vedno tesnejšo 
enotnost med našima dvema velikima de
želama V korist ohranitve trajnega miru 
in povečanja blagostanja ter demokratič- 
neen napredka. Posebno velik vtis je na
pravilo na nas tukaj v Moskvi in v Le- 
£™du mogočno junaštvo sovjetskega 
Imtetva ki ie pod nepopisnimi težkočami 
Smo nariste na samem pragu svojih 
SSih mest, ter na ta način pomagalo 
obrniti potek celotne vojne v koristi Zdru
ženih narodov. Zgroz il smo se nad vel - 
kanskim opustošnjem, ki so ga P°v^* 
člh nacisti, toda pri tem smo polni naj
večjega občudovanja za odločnost m zdru
žene napore ljudstva, ki je že začelo z 
velikim: obnovitvenimi deli in ki obljub
lja velike stvari_ za dvig življenjskega 
Standarda v bodočnosti. Prepričani smo, 
da, M vsak Američan, k; bi vdel to, kar 
smo videli mi, občutil isto globoko člo
veško Simpatijo, ki smo jo občutil1 mi in 
isto željo, da pomaga hi sodeluje pri veU- 
Jdh nalogah, M jih je sovjetsko ljudstvo 
danes podvzelo. Prepričani smo, da Ame
rika lahko v veliki meri pomaga s tem, 
da dobavlja stroje in druge proizvode, ki 
jih Sovjetska zveza tako nujno potrebuje. 
Mnenja smo, da bomo na ta načm pripo
mogli k tesnejšemu sodelovanju med na
šimi narodi, k! težijo za istimi skupnimi 
cilji. Kot člani strokovne organizacije smo 
seveda v prvi vrsti posvetili posebno po
zornost delovanju sovjetskih srtokovnih 
organizacij. Presenečeni smo bdi nad tem, 
kako skrbijo za interese delavcev. Prav 
tako smo ž veseljem ugotovili aktivnost 
strokovne organizacije za socialno zava
rovanje, ki ga izvajajo.

Naša opazovanja so povečala naš po
nos, da smo s tako velkim gibanjem 
strokovnih organizacij zvezan' v svetovno 
sindikalno federacijo. Prepričani smo, da 
bo naš obisk in poročilo, ki ga bomo pri
nesi: ameriškim delavskim krogom, do
prineslo k utrditvi mednarodne sindikalne 
enotnost! in k tesnejšemu razumevanju ter 
k aktivnejšemu sodelovanju delovnega 
ljudstva obeh držav. Prav tako ženino 
poudariti našo zahvalo in hvaležnost so
vjetskim strokovnim organizacijam, ki 30 
nam dR'° priliko tn obisk h nas take
gOst^Hn^D'' ‘ -'n *

Nato so zastopnik: Kongresa industrij

nike, je podpredsednik kongresa Heywood 
izjavil, da so zastopniki spoznali da so
vjetski delavci delajo z velilr-rr navduše
njem in v splošni želji, da čim bolj po
večajo proizvodnjo ter izboljšajo kakovost. 
Po njegovem mnenju nekatera podjetja se 
niso dosegla ameriške višine pro:zyoonje, 
vendar jo bodo brez dvoma prav kmalu. 
Organizacija izmenjavanja delavcev m 
strokovnjakov med Sovjetsko zvezo m 
Združenimi državami, bi lako mnogo do
prinesla k temu cilju. Zastopnik1 so opa
zili, kako se sovjevska industrija hitro ovi- 
ga in modernizira kljub težavam, ki 3-n 
ima zaradi velikega opustošenja v teku 
vojnih operacij.

Drugo vprašanje je bilo, zakaj voditelji 
ameriške federacije dela vztrajno odkla
njajo sodelovanje s sovjetskimi strokovni- 
n; zvezami. Zastopnik Carey je poudaril, 
da ne more govoriti v imenu ameriške fe
deracije dela, vendar je 'zjavll, da CIO 
(Kongres industrijskih organizacij) zasto
pa glede sodelovanja s sovjetskimi stro
kovnimi organizacijami razl čno stališče 
in da tega ne obžaluje. »Ponovno smo se 
sestali s predstavniki sovjetskih strokov
nih organizacij na štev'lnih mednarodnih 
konferencah in Zborovanjih v Londonu, 
Parizu itd. Zadovoljni smo s sodelova
njem s sovjetskimi strokovnimi organiza- 
ctiami in obžalujemo zadržanje ameriške 
Federacije dela, ki je izrazila Kongresu 
industrijskih organizacij svoje stališče in 
odklonitev sodelovanja s Vsezveznim os
rednjem svetom strokovnih organizacij, 
navajajoč, da je CIO komunistična orga
nizacija, medtem ko je Vsezvezni svet 
strokovnih organizacij pod nadzorstvom 
Sovjetske vlade. To je popolnoma neute
meljena trditev. Kongres britanskih stro
kovnih organizae’j in strokovne organiza
cije drugih dežel so prav tako odklonile 
stališče ameriške Federacije dela. Z ozi
rom na ukrepe, ki jih je Kongres indu
strijski! organizacij podvzel V boju proti 
brezposelnosti in za preskrbo namestitve 
demobiilizirancem, je Carey podal podrob
no poročilo o delovanju Kongresa indu
strijskih organizacij na tem področju.«

Na druga vprašanja je Carey dejal, da 
predlaga ustanov tev ameriško-sovjetske
ga odbora strokovnih organizacij z dale- 
kosežnimi nameni. "Ustanovitev tega od
bora bi doprinesla k sodelovanju strokov
nih organizacij Sovjetske zveze in Zdru
žen’h držav Amerike, ki je že uresničeno 
z sindikalno federacijo. Prav tako obsto
jajo predlogi, da se ustanovijo angloame-
riškj francosko-ameriškl in drogi odbo
ri. Vprašanje ameriško-sovjetskega s'ndi- 
kalnega odbora naj bi se reševalo na bliž
njem zborovanju izvršnega odbora Kon
gresa industrijskih organizacij, ki Be bo 
vršilo po povratku zastopstva.

Neki inozemski dopisnik je Careya vpra
šal za podrobnejšo izjavo o značaju so
vjetskih strokovnih zvez: »Značaj ameri
ških in sovjetskih strokovnih zvez je raz
ličen. Mi ne bomo poskušali vsil'ti so
vjetskemu strokovnemu gibanju značaja 
ameriških sindikatov, prav tako tudi so
vjetske strokovne organizacije ne nam. 
Sovjetske strokovne organizatije Skrbijo 
za potrebe svojih delavcev prav tako, ka
kor ameriške sindikalne organizalje sku
šajo pomagati ameriškim delavcem. Pos
kus ameriške Federacije dela, da bi vs1- 
tila svoja lastna organizacijska načela 
sindikalnim zvezam drugih dežel, je ob
sojena na propast, čeprav smo našli pre
cejšnjo razliko med strokovnim' organiza
cijama Združenih ameriških držav in So
vjetske zveze, vendar smo dokončno ugo
tovil’, da so sovjetske strokovne organ1 - 
-acije zgrajene na demokratičnih načetih 
Istočasno pa je na drogi strani znano, da
rf rrf-.-i-x.ly/-i-__________ .z—i.i

V vasi Dragici se je vršilo volivno 
zborovanje, na kateem je govoril prota 
šišanovič v pomenu svobodnih volitev ih 
dejal sledeče: »Postaviti monarhijo bi po
menilo onemogočiti naš napredek. Če bi 
imel 50 glasov, pa bi mi življenje zavi- 
selo od tega, da dam en sam glas za mo
narhijo, bi dal tega samega za republiko, 
četudi bi moral umreti«

Za njim je govoril general Djurič, ki 
je Ml od zborovalcev navdušeno pozdrav
ljen. Med drugim je govoril o svetovnem 
položaju in poudaril ugled, M ga danes 
uživa naša država in za katerega se mo
ramo zahvaliti ssvoji štiriletni naporni 
borb1-.

Veliko predvoBvno zborovanje delavcev 
in nameščencev v Zagrebu. Pred Delav
sko zbornico v Zagretim se je 11. oktobra 
zbrala množica delavcev in nameščencev 
iz vseh tovarn, podjetij in ustanov. Nad 
40.000 ljudi je vzklikalo maršalu Titu, re
publik’ in resnični’ demokraciji.

Od zastopnikov Narodne vlade Hrvaške 
je bila prisotna minister financ Anka Be- 
rus, predsednik Enotnih strokovnih orga
nizacij Marko Belinč in zastopniki Ljud
ske fronte ter drugih organizacij. Tov. 
Marko Belinič je govoril o političnem po
ložaju danes, v stari Jugoslaviji in za ča
sa okupacije. Ko je govoril o volitvah, 
je med drugim dejal: »Volitve so Miza. 
Pri volitvah bomo pokazali svoje občutke 
in bomo izrazil svoja politična razume
vanja. Volitev se bo udeležilo vse naše 
ljudstvo in bo glasovalo za listo Ljudske 
fronte, za listo maršala Tita«

Minister financ Anka Beru je poudarila: 
»Delovno ljudstvo je bilo prvo, ki je or
ganizirano uničevalo okupatorja po delav
nicah in tovarnah. Td ljudstvo se bo zna
lo postaviti na čelo vseh meščanov, vseh 
rodoljubov mesta Zagreba in bo peljalo 
za seboj vse volil ce našega Zagreba. 11. 
novembra bo proslava zmage. V tej pred
volilni kampanji ne sme teti niti enega 
delavca in nameščenca, ki ne bo sodelo
val in M ne bo šel na volitve. 11. novem
ber mora biti dan, na katerega bodo naši 
narodi kronali delo svoje osvoboditve.«

Nato je dobil besedo minister industri
je in rudarstva dr. Mladen Ivekovič: »De
lovno ljudstvo Jugoslavije je dajalo v tej 
vojni največji odpor okupatorju in nje
govim slugam. Iz vrst delovnega ljudstva 
so izšli voditelji velike ljudske vstaje in 
borbe našega ljudstva. Danes pa delavci, 
nameščenci in delovna inteligenca, vsi de
lovni ljudje stoj jo v prvih vrstah obnove 
naše domovine. Prvič v zgodovini imajo 
naši narodi kladivo in nakovalo v svojih 
rokah in naši narod1' so se odločili, da jih 
ne bodo več izpustili iz svojih rok, naši 
narodi so'se odločili, da si bodo sami ko
val5 svojo usodo. Volitve v konsfcituanfco 
morajo biti in bodo plebiscit, ki bo pre
gled moči narodov Jugoslavije. Te volitve 
morajo pokazati, da je enotnost ljudskih 
množic neporušljiva. Kandidatna lista mar
šala Tita je največji ponos našega _ delov
nega ljudstva, ker je on izšel iz njegovih 
vrst.«

Veliko zborovanje se je končalo z na
vdušenimi klici maršalu Titu, republiki in 
svobodnim volitvam,

V Sarajevu je bila v nedeljo prva vo

lilna konferenca prebivalcev £L rajona.
. Na nji sta govorila Avdo Humo, poslanski 
kaad dat za zvezno skupščino in general
major Radovan Vukanovič, poveljnik VI. 
Armade, ki je med drugim dejal: »Srbi, 
Hrvati in muslimani niso bili še nikdar 
tako soglasn11, da je Jugoslavija njihova 
skupna domovina in da je domovina ena
kopravnost11 in socialne pravičnosti, še 
do nedavne preteklosti so bili Srbi, Hrvati 
in muslimani naščuvani drug proti dru
gemu od nosilcev Sestojanuarske diktatu
re. Tudi tukaj v Bosn -in Hercegovini je 
še nekaj ljudi, k11 govorijo, naj se ne ude
ležimo volitev, češ, da v Jugoslaviji še 
ni vse urejeno. Takšni ljudje so tudi v Sa
rajevu, toda ljudstvo jim bo odgovorilo 
11. novembra, tako da ne bodo nikdar več 
upali odpreti ust ter kritizirati tega, kar 
si je ljudstvo izvojevalo. Pred zadnjo bit
ko za demokratično federativno Jugosla
vijo smo in v nji: mora ljudstvo zmagati. 
Zmaga Ljudske fronte je zmaga Ljudstva 
in enakopravnosti. Ne bo več gladu 'n 
ne izkoriščanja človeka proti človeku!«

Minister Mitra Djilas v Zaječarju. Rud
nik »Srbski Balkan« v Zaječarju v Srbiji 
je obiskala minister za prosveto SrMje 
Mitra Mitrovič Djilas. Ogledala si je vso 
rudarsko cono in se zanimala za delo ru
darjev, za delovne pogoje in za proizvod
njo premoga. Povsod so jo prijazno spre
jeli. Pred zbranimi rudarji1 je imela govor, 
v katerem je omenila napore delavskega 
razreda pri obnovi dežele in uspehe, ki jih 
je delavski razred do zdaj dosegel. Dolž
nost delavcev je, da delajo na obnovi na
še industrije, da dajo naši industriji čim 
več premoga.

Obiskala je tudi gimnazijo, kjer je ime
la pogovore z učenci in jim govorila o na
logah srednješolske mladine.

Pred odhodom 'z Zaječarja se je udele
žila onference AFž-a, na kater: je pri
sotne žene opozorila- na veliko vlogo an
tifašistične fronte žen v predvolilni kam
panji.

Mladina Beograda na predvolilnem zbo
rovanju. V Beogradu je bilo vetiko zbo
rovanje mladine. Na zborovanju je govoril 
med drugimi tudi Mihail Turkič, predsed
nik mestnega mladinskega odbora, ki Je 
naglasil, da bo delavska mladina 11. no
vembra ponovno utrdila pravice, ki sl jih 
je izvojevala med osvobodilno borbo in ki 
s5 jih je pridotela doslej v dobi obnove. 
To vse, za kar se je delavska mladina 
borila pred vojno in za kar so padli tisoči 
mladih delavcev, se zdaj uresničuje.

Spregovoril je tudi minister fnanc zvez
ne vlade SFetan žnjovič, id je govoril o 
pomenu in nalogah Ljudske fronte. Med 
dragim je dejal: »Z Ljudsko fronto, z 
mladino, z ustvarjalnimi množcami na
ših narodov bomo zmagali v želji, naj bo 
Ljudska fronta graditelj nove Jugoslavi
je. Poglejte gesla mladine, pa boste videli 
zmago fronte, prihodnost niladne. Tudi v 
tako imenovani bitki za volitve bomo do
bili tudi to bitko vselej z navdušenjem, 
ne samo zaradi tega, da bi kl‘caS in ka
zali moč Ljudske fronte, ampak zato, da 
zedinjeni in močni, utrjujoč pridobitve na
rodno osvobodilne borbe gremo naprej pod 
vodstvom tovariša Tita, Za Tta, za do
movino naprej!«

K tariSnemei sporazumu tekstilne
in oblačilne stroke Slovenije

Dne 1. oktobra je Ml podpisan ^ spo
razum za vse tekstilne n oblačilne obrate 
Slovenije. Sporazum je podpisalo pristoj
no ministrstvo industrije in rudarstva 
NVS in tajništvo strokovne zveze tekstil
nih 'ti oblačilnih delavcev za Slovenijo.

Ta tarifni sporazum je bil sestavljen po 
predhodni tarifni konferenci, kjer se je 
izvolila posebna tarifna komisija, sestav
ljena iz 20 članov, zastopnikov delavstva, 
strokovnih organizacij in obratov.

Večina podružnic je ta sporazum spre
jela ter po njem uredila s skupnim so
delovanjem mezde zaposlenih delavcev 
in delavk. Po sklepu konference in tarifne 
komisije pa so te postavke pretežno osno
va za prehod v akordni ali premijski si
stem. Ko bodo po pravilno ugotovljenih 
normah ti akordi* ati premije vpeljani, bo 
nujno sledilo to, kar nam danes mora biti 
cilj, da bo bolj sposoben in priden dela
vec dobil več plače, da tako delavec sam 
seM dela oceno in kar je glavno, da se v 
tem času ram bolj dviga proizvodnja, da 
bomo kos potrebam povojnega časa. Zato 
naj se povsod preide v akordni ali pro- 
m1’j siti sistem.

Vsaka podružnica naj skupno s pod
jetjem pregleda ta sporazum ter nam 
redno javlja vse svoje pomisleke, ugoto
vitve -in stvarne predloge, da nam bo v 
pomoč za nadaljnje delo. "Upoštevati je 
treba relacijo med enim in drugim stro
jem in sploh opravilom, zlasti pa je tra
tila imeti v vidu, da je to osnova za akor
de tn premije. Prav tako naj nam vse po
družnice in obrati takoj sproti pošiljajo 
vse ugotovljene 'n postavljene akordne ali 
premijske nonne, bodisi da so žo v veljavi

ali da se bodo šele uveljavile. Tudi ta ma
terial nam bo zelo dobro staža za toza
devno ugotavljanje.

Tudi nam sporočite svoje predloge ozi
roma ureditve za one obrate, ki morda 
niso zajeti v tem sporazumu ali pa so po
manjkljivo navedeni. Prav tako za posa
mezne obratne oddelke itd.

V Sloveniji imamo prve tako detajBran 
in obšrien tarifni sporazum zai tekstilno 
In oblačilno stroko ter je kljub sodelova
nju široke tarifne komisije možno, da je 
kaj izostalo ali da je pomanjkljivo. S so
delovanjem vseh pa bo tudi to v bodoče 
ugodno odpravljeno. Daljka nama pošljite 
predloge za kolektivne pogodbe, ker bo
mo k sklepanju 'stih kmalu pristop®.

Zvezno tajništvo ima še nekaj izvodov 
tozadevnih tarifnih sonaznmOv na zalo
gi, ter je potrebno zlasti za vse aktiviste, 
strokovnih organizacij 'n delavce, da se 
z njimi spoznajo, spoznajo tako svoje pra
vice do plač — da si to brošuro nabavijo. 
Obsega tudi ročno in tovarniško konfek
cijo.

Podružnice (naj z dbpsnico sporoffijo, 
koliko izvodov želijo, upoštevajoč tudi oko
liške tovarne in obrate teh strok, odbor
nike ih člane podružnic. S povoljno re
šitvijo plačilnih pogojev v »teh težavnih 
časih bo dana delavstvu možnost z voljo 
sodelovati v vseh ostalih organizacijah, v 
borbi za utrditev priborjenih pravic. De
lavstvo naj postane še bolj kot do sedaj 
avantgarda vsega gibanja in najmočnejši 
branik uspehov štiriletne borbe.

Tajništvo zveze tekstilnih in oblačilnih 
delavcev za Slovenijo

Inspekdja ieta Je važen faktor
pri efenavltvl našega gospodarstva

N aro so zastopnik Kongresa industrij lsuucasuu pa je na drogi strani znano, da
akffli organizacij odgovarjali na vprašanja v nekaterih strokovnih orgamzaljeh, Iti so
dopisnikov. Na vprašanje, kakšen vtis so združene z ameriško Federacijo defct, ne
»Btosfla industrijska podjetja, na zastop- vgB&eps&P! mŠStok 4*

Bivši pretiljudski režimi v stari Jugosla
viji niso posvetili pažnje delavski zakono
daji o zavarovanju delavskih ustanov. Ob- 
stoječe zakonske predpise so kršili deloda
jalci in oblasti.

Birokracija bivših
delavskih ustanov

V teh takozvanih zavarovalnih delavskih 
ustanovah, ki bi morale varovati delavski 
razred, so sedeli ljudje, ki niso imeli niče
sar skupnega z naprednim delavskim giba
njem. Nič ni čudnega, če so se pod takimi 
pogoji bivše delavske zbornice, torze dela 
in inšpekcije dela pretvorile v birokratske 
ustanove z nadutimi uradniki, ki se niso 
brigali za delavske interese, temveč samo 
za svoje položaje."

celo kršijo In da so že v teku desetih let 
konvencije ne izpolnjujejo.«

Na zastopnike Kongresa Industrijskih 
irganizac j je naprs Via vel k vtis vloga 
sovjetske žene, tako v proizvodnji kot v 
strokovnih organizacijah, tn javnem živ

členu 10 Zakona o inšpekciji dela, bi mo
rale nadzorne oblasti poslati prošnje za zi
davo novih ali popravilo starih delavnic, 
zaradi instalacije potrebnih varnostnih na
prav. Tega oblasti niso naredile in so se 
tako zidala podjetja brez potrebnih zdrav
stvenih in tehničnih naprav.

Kakšne so bile posledice takega stanja, 
dokazuje letna statistika o primerih nesreč 
v naših podjetjih. Vsako leto se je osem do 
deset tisoč delavcev ponesrečilo pri delu, 
razen tega je bilo okrog sto do dvesto 
smrtnih primerov. Temu se mora prišteti 
še veliko število profesionalnih bolezni kot 
so jetika, išias in druge zavratne bolezni, 
ki so jih povzročile nezdrave delavnice in 
stanovanja delavcev.

Sodelovanje delavskega razreda
pri kontroli »Inšpekcije dela«

S postavitvijo ljudske oblasti v naši dr
žavi je prišlo do temeljitih sprememb v od- 
nošajih oblasti in delavskega razreda.

Danes ima delavski razred pravico, da 
se organizira v svoje strokovne organiza
cije in da sodeluje v ljudski oblasti. S tem 
ima tudi pravico iznesti zakone in predpise 
za zavarovanje delavskih pravic.

Poleg uredbe o reguliranju plač delavcev 
in nameščencev je izšel zakon o delavskih 
sodiščih in o delavskih zaupnikih. Mini
strstvo za socialno politiko v sporazumu z 
Glavnim odborom ESZDNJ že intenzivno 
pripravlja zakon o ostalih delavskih vpra
šanjih. Te dni je bil končan projekt zakona 
o inšpekciji dela.

Kot smo že videli, je nujno potrebno, da 
se reorganizira inšpekcija dela. Potrebno 
je tudi, da obstoji stalna kontrola nad or
gani inšpekcije dela v vsakem podjetju. To 
se lahko doseže s postavljanjem pomožnih 
inšpektorjev pri velikih podjetjih. V ostalih 
podjetjih naj prevzamejo te dolžnosti delav
ski zaupniki. Prav tako se mora urediti 
sodelovanje inšpekcije dela z delavskimi 
strokovnimi organizacijami ter s sanitetni
mi organi socialnega zavarovanja in narod
nega zdravja. Samo na ta način bomo imeli 
točen vsestranski pregled v zdravstvena, 
tehnična in socialna zavarovanja v podjet
jih vsakega sektorja.

Inšpekcija dela ne sme samo ukazovati 
in kaznovati, temveč mora tudi z nasveti 
pomagati delavcem in upravi, da se uve
dejo vse potrebne varnostne mere, mora 
kot organ ljudske oblasti imeti pravico 
ostro kaznovati tiste, ki ne bi hoteli izvr
ševati in spoštovati zakone za zaščito živ
ljenja in zdravja delavcev v podjetjih.

Odgovorne naloge,
ki jih ima Inšpekcija dela

Posebno važne naloge t>o imela inšpek
cija dela pri obnovi našega gospodarstva.

Naše najvažnejše gospodarske panoge, 
kot so železnice, pomorski promet, rudar
stvo in druge industrije, so zelo ali popol
noma poškodovane in uničene. Ker so naše 
gosi odarske razmere zelo težke, se bodo 
morala porušena podjetja popraviti in uspo
sobiti za delo, kar bo nedvomno privedlo 
do še večjih poslovnih nepnlik. Prav tu je 
nujno potrebna strokovna intervencija in
špekcije dela, ki mora voditi stalno kon
trole nad vsaKim delom, pomagati z na
sveti in stvarnimi primeri, da se uredijo 
najpotrebnejše varnostne mese za zaščito 
zaposlenih delavcev.

Pred našo ljudsko inšpekcijo dela so po
stavljene težke naloge. Kader starih in
špektorjev dela je zelo majhen in od tega 
večji del neuporaben; zato je potrebno 
ustvariti nove kadre. Na ta mesta se mora 
postaviti ljudi iz naših delavnic, industrije 
in ustanov, ki so leta in leta na svojih 
lastnih ramenih občutili vso pomanjkljivost 
tovarniških ureditev in slabo kontrolo In
špekcije dela.

V bodoče ne bodo naše tovarne tn usta
nove jetnišnice in grobnice naših delavcev 
in nameščencev. V naši ljudski delovni dr
žavi bo delo in tisti, ki dela, na prvem 
mestu.

Obnova naše države zavisi v prvi vrsti 
od dela. Zaradi tega bo imel vsak, ki bo 
delal, popolno zaščito v kraju njegove za
poslitve in stanovanja.

Poleg kontrole, ki jo vodijo delavci in 
uprava podjetij, morajo organ: ljudske obla
sti biti čuvarji in zaščitniki življenja m 
zdravja osnovnega razreda naše ljudske 
delovne države.

Tudi fomešM Easstfe iij 
delkleta se izobražujejo

Svoboda je tudi našim fantom in de
kletom iz podeželja prinesla možnost iz
obraževanja. Te možnosti se naši fantje 
in dekleta tudi poslužujejo 'ti so se po 
končanem glavnem delu na polju podali 
v šole, da sS preko zime pridobe novega 
znanja in se izpopolnijo v svojih strokah.

Dne 15. oktobra se je pričel pouk na 
kmettjsteo-gospodlnjlsk1 štiR. v Svečini, Ra- 
tičani in Mali LoM. Vsako teh šol obisku
je 40 do 50 deklet iz podeželja, kj bodo 
ostala pri kmetijstvu. V desetih mesec-h 
si bodo pridobite potrebno znanje o kme
tijskih in gospodinjskih vprašanjih to 
bodo postale dobre gospodinje.

12. novembra pa se bo pričel petmeseč
ni pouk na kmetijski šoB v Poljčah pel 
Lescah iti v Vinomeru pri Metliki.

Poteg teh šol pa se vrše še razni Spe- 
cijatai tečaji. Na kmetijski šok v Št Jur- 
jn ob juž. železnici se vrši speci Jalni vrt
narski tečaj, ki ima namen, da za prakso 
vzgoji nov delovni kader, ki bo prevzeli 
proizvodnjo na državnih posestvih in v 
privatnih vrtnarijah. Pri nas je nujno po
trebno dvigati in izboljšati domačo pro
izvodnjo vrtnin, zato pa nam je potreben 
dobro izšolan kader proizvodnikov, ki bo 
skrbel, da bodo imela naša mesta iti in
dustrijska središča vedno dovolj zelenjava.

Speci jato tečaji ee, vršo tu<B na vinar
ski in sadjarski šoli v Mariboru iti na 
kmetijski šoli na* Grmu. Ti specijaM te
čaj1 so se pričeli 15. oktobra ta bodo tra
jali 5 mesecev. Vsakega tečaja se udele
žuje po 30 fantov, tta vrtnarskem tečajiu 
pa je tudi nekaj deklet. Te tečajle poseča- 
jo predvsem oni, ki so v teh strokah že 
aktivno delali, a’ v času vojne niso imeffi.

Tako je tudi bilo z ustanovo »Inšpekcija 
dela«, čeprav so v pravilniku obstojali do 
nekod povoljni predpisi o zdravstvenih, 
tehničnih in varnostnih merah v podjetjih, 
se vseeno te predpisane mere niso upošte
vale. Krivec za to je, že zgoraj omenjeni 
birokratski aparat v Inšpekciji dela. Poleg 
tega so tudi kazni za prekršitev predpisov 
bile zelo nizke. (Najvišja kazen je bila 
Din 5000.) Delodajalci so te kazni raje 
plačevali tudi večkrat zaporedoma, kot da 
bi uvedli potrebne varnostne naprave za 
zaščito zdravja in življenja delavcev. Ni
čudno tedaj, da je pri takem stanju bil „ " <ja m ge teoretično iti praktično ia- 
večji del naših podjetij, prava jctmsmea m ,» y
tudi grobnica naših delavcev. Karakteristi- nonomui. 
ka teh razmer so kolektivne pogodbe, Iti so
bile sklenjene takrat. V teh pogodbah go
vori večina postavk o spoštovanju že pred
pisanih zakonov o zavarovanju delavcev in 
zakonu o varnostnih merah v tehničnih pod
jetjih. Večji del delodajalcev je kršilo te 
uredbe In šele stavke delavcev so prisilile 
podjetnike, da so izvrševali te naredbe.

foto so delale tudi obrtne oblasti Ob 
vsaki .priliki so obšle ustanovo »Inšpekcija 

Eti izdajanji gradbenih ctovoljeBj^ao

popoteBl.
S L aprilom 1046 se bo pričel rodni 

enoletni pouk na vseh kmetijskih šolah. 
Vsem, Ki žel jo Študirati ta izpopolniti 
svoje znanje, bo v novi Jugoslaviji omo
gočen študij m podpora

N.

Berite In širite 
^DELAVSKO ENOTNOST*!
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V kamniški kolenlfl 
otrok

Pod rcmantčnim Starim gradom v 
Kamniku je v petili novih prostornih in 
svetlih zgradbah ob Kamniški Bistrici, ki 
so jih Neme- napravili za svoje uradnl- 
štvo, nastanjenih 493 sirot iz Bosne. To 
so otroci iz Kozare, Tuzle, Giamoča, Pri- 
jepolja, Roman je, Gorazd in Foče, kjer 
so med vso okupacijo divjali najhujši boj1 
za osvoboditev. Tu so se vsi sovražniki 
naših narodov, od Nemcev in Italijanov 
pa do ustašev, četnikov in nedičevev 
znašali nad civilnim prebivalstvom za po
raze, ki jim jih je zadajala naša vojska.

Več na otrok iz teh krajev je izgubila 
dom in starše; mnogi j zmed njih niti ne 
vedo svojega imena. Prestali so nešteto 
grozot, saj so podivjani sovražniki neka
terim pred očni pomorili starše. Čeprav 
majhni in nemočni, so vse to trpljenje 
prenašali večkrat bolj možato kot marsi
kateri njihovih odraslih tovarišev. Kar je 
dečkov nad 10 let, so skoraj vsi služil' v 
Narodno osvobodilni vojaki kot kuriji, 
mnogi pa tudi kot borci.

14 letni Nikola Prodan iz Drvarja je 
odšel v partizane že leta 1942., b i je ku
rir in borec. Ko so Nemci leta 1944. na
padli maršala Uta v Vrhovnem štabu v 
Drvarju, je b’l v borbi težko ranjen. Ta
krat so mu Švabi poklali starše, brata in 
sestro. Nikola je s 14 leti že odrasel člo
vek, ki tona za sabo težke preizkušnje. 
Dfnes je njegova edina želja, da bi mogel 
obiskovati šolo. Hotel bi v najkrajšem ča
su pomagat’ s svojimi malimi močmi pri 
obnavljanju domov ne.

Ves drobiž, od najmlajših štiriletnih pa 
do najstarejših štirinajstletnih, kaže to
liko resnosti, da preseneča vsakega obi
skovalca. Vs’ gledajo vate z velkimi, res
nimi očmi, in poizvedujejo samo za tem, 
kdaj se bo pričela šolo, ali se bodo lahko 
izučiti kakšne obrti, nekateri pa b1 radi 
šli v gimnazijo.

V 22. številki našega lista smo omenili, 
da ima delavstvo in nameščenstvo mož
nost udejstvovanja v fizkulturnem pokre- 
tu v novi svobodni domovini. Toda ne sa
mo, da ima možnost, temveč je dolžnost 
vseh nas, da izrabimo vse te ugodnosti ter 
dokažemo, da je bila v preteklosti športna 
politika napačna in pogrešna, ker je bilo 
delavstvo potisnjeno v stran in ni imelo 
možnosti udejstvovanja.

Priznamo, da je vsak začetek težak, to
da delavstvo mora vse te težkoče prema
gati, ne sme biti pred nami /nobenih ovir, 
vsak izgovor mora odpasti, vsak posa
meznik mora nekaj doprinesti k skupne
mu delu.

Nekateri so pričeli z delom takoj po 
osvoboditvi in se prav v rijem z veseljem 
in ponosom uveljavljajo, krepijo svoje telo, 
tekmujejo med seboj, gojijo družabonst in 
se usposabljajo za dobre državljane naše 
ljudske države.

Danes že vidimo te delavce na raznih 
fizkulturnih prireditvah v medsebojnem 
tekmovanju v prvih vrstah med najbolj
šimi, in to je dokaz, da smo sposobni tudi 
V borbi na športnem polju graditi, ustvar
jati ter zmagovati.

Kdor se zanima za fizkulturno življenje 
izven naših meja, mu je gotovo znano, da 
so v Sovjetski zvezi prav delavci in delav
ke iz tovarn najboljši v vseh fizkulturnih

osiretellli bosanskih

Dvanajstletni Vinko Bilič je potegnil ta 
najglobljega žepa skrbno preg anje no listi
no, spričevalo 4. razredfc osnovne šole. 
Razen dveh predmetov ima .same odlične. 
Medtem ko je z veliko ljubeznijo spravljal 
evoje dragoceno spričevalo, je h tel pripo
vedovati, da je bila vedno njegova naj
večja želja, da bi mogel obiskovati gim
nazijo. Dodal je še zaupljivo, da je sedaj 
brez skrbi, ker Tito gotovo ne bo pozabil 
svojh najmlajšh vojakov, saj je b;i tudi 
Vinko partizanska kurir.

Mali Bosanci bivajo v Kamniku v zdra
vih in čistih prostorih, pod skrbnim zdrav
niškim nadzorstvom in dobivajo 5 krat na 
dan obilno, tečno hrano. Največje pregla
vice dela upravi ugotavljanje imen in 
drugh podatkov najmlajših stanovalcev. 
Pomaga si s poizvedovanjem pri starej
ših, ali pri bratih in sestrah. Otroc' so v 
Kamniku že od 21. oktobra, pa uprava še 
vedno ne ve za vsa njihova imena'.

Največj> dogodek za preb'val ce koloni
je pod Starim gradom je, kadar se pri
pelje dober človek in vzame enega ali dva 
od njih v svojo oskrbo, čeprav jim je v 
srcih hudo zaradi izgube tovariša, ker so 
vsi zelo navezani drug na drugega, ss 
vseeno z njim vred veselijo sreče, ki ga 
je doletela. Prepričani so namreč, da bo 
izbrani srečnež lahko hodil v šolo, ka
mor si želijo vsi. Skoraj vsi brez izjeme 
se s čudovito zaupljivostjo takoj nave
žejo n*, nove skrbrike.

Skupno bo prišlo v Slovenijo 5000 sirot 
iz Besne, bi jh naša oblast ne bo mogla 
oskrbovati sama. To nalogo bo mogoče 
rešiti samo s pomočjo vseh, ki lahko po
magajo s hrano in obleko, ali sprejmejo 
eno ali dve 9’rott v svojo oskrbo. Ves 
trud in vse stroške bodo poplačali mali 
Bosanci s svojo hvaležnostjo.

Jože Stritar.

panogah, in to ne samo v svoji državi, 
temveč v vsej Evropi. Pred kratkim smo 
imeli priložnost videti in občudovati na 
našem terenu tovariše in tovarišice iz Sov
jetske zveze, ki so nam pokazali, kaj vse 
lahko ustvari delavstvo iz tovarn, ki je 
ves dan zaposleno, a po delu izrabi svoj 
prosti čas za usposabljanje na fizkultur
nem polju.

V Sovjetski zvezi je tako organizirano 
in razširjeno delovanje na fizkulturnem 
polju, da ima vsaka tovarna svoje fizkul
turno društvo, vsaka delavnica, pisarna 

in urad ima svoje fiz kulturen odseke in 
pododseke. Tako je vsaj posameznik včla
njen v tej množični organizaciji, ki je po
stala narodna organizacija.

Kakor smo videli, je prav flzkulturna 
organizacija usposobila in pripravila naj
boljše borce rdečearmejce, ki so se izka
zali v tej vojni.

Vsi vemo, da so borci Rdeče armade 
prenašali ogromne napore, zlasti v začet
ku, ko je sovražnik navalil z vso silo. Niso 
klonili, vzdržali so in sovražnika strli, a 
vse to težko in naporno' delo prenašajo 
lahko samo oni, ki so telesno in duševno 
usposobljeni ih odporni.

Te primere navajamo samo kot dokaz, 
kako vpliva telesna usposobljenost posa
meznikov pri težkem in napornem delu, 
ki ga opravljamo vsak dan. pa ne samo

Ljudska univerza v Litiji
V četrtek 13. t. m. je imela novo usta

novljena Ljudska univerza v Litiji svoje 
prvo predavanje. Predavanje se je vršilo v 
litijski kino-dvorani. Predaval je profesor 
medicinske fakultete dr, Alija Košir iz 
Ljubljane o svojih vtisih iz Moskve in 
Leningrada, kjer se je nedavno mudil kot 
član jugoslovanske delegacije.

že pol ure pred napovedanim predava
njem so pričeli prihajati poslušalci v dvo
rano. Prihajali so stari in mladi', vojaki, 
delavci, kmetje in inteligenca. Ob osmih 
je bila dvorana tako polna, da novodošli 
niso dobili prostora pred kino-platnom in 
so se morali zadovoljiti samo z besedo, 
kajti sinaptičnih slik niso mogli videti.

V prijetnih besedah in v lepih skioptič- 
nih slikah nam je predavatelj pokazal za
nimivosti iz Moskve in Leningrada. Poka
zal nam je življenje in vrvenje sovjetske
ga velemesta, popisal podzemsko železni
co, velikanske knjižnice in gledališča ter 
nas povedel v krasno urejene otroške ja
sli in domove. Povedal nam je, kako se 
sovjetska mladina uči, da ima brezplačno 
na razpolago stanovanje, hrano, knjižnice, 
gledališča in sploh vse pripomočke, ki so 
ji potrebni, da uspešno dovrši svoj študij. 
Razložil nam je ustroj sovjetskega šolstva 
in nam pokazal sovjetskega dijaka s stra
ni, s katere ga dozdaj še nismo poznali.

Predavanje je trajalo eno uro in tri če
trt. Ljudstvo, ki je napeto sledilo preda
vanju, se je na koncu zahvalilo z burnim 
ploskanjem. Velik obisk tega prvega pre
davanja nam dokazuje, da so Litijčani 
pravilno razumeli pomen novo ustanovlje
ne Ljudske univerze in da so si take usta
nove že dolgo želeli.

Uspela uprizoritev
nRaztrganeev*1 v Radečah

Preteklo nedeljo smo imeli v Radečah 
otvoritev gledališke setaone našega kul- 
tumo-proevetnega odseka OF. Naši mar
ljivi kulturni delavci so se nam predsta
vit z lepo uspelo dramo Mateja Bora 
»Raztrgaaci«. Vrednost igre ne bom pose
bej ocenjeval, to so storili že drugi, ome
nil bi le, da bi si takih lepih solidn h 
iger, z zdravo, kleno domačo besedo, z 
odličnim smislom za dramatizac jo, kjer 
je zaplet in dejanje že kar mojstrsko 'iz
vedeno z efektnim scenskim zaključkom, 
da bi si takih iger, zlasti pri nas na de
želi želeli še in še.

Rež’ja v rokah tovariša Pešeca starej
šega je dala Slutiti že v naprej, da bo 
storjeBo vse, kar je v dmrh prilikah 
sploh mogoče. In res, vsa tri dejanja so 
stekla preko desk brez vsake nesreče tudi 
za tiste mlade igralce, ki so prvič nasto
pih na odru. Brezhibno odigran ja vlog 
posameznih 'gralcev dela čast neumorne
mu Pešecu, ki je v igri igral vlogo Ru
tarja. Tudi ostali igralci so izvrstno po
dal’ svoje vloge. t

Obilo hvaležne publke, ki je v soboto 
in nedeljo napolnila dvorano do zadnjega 
kotička, nam je dokaz, da je oder pr: nas 
ne samo zaželjen, temveč prava ljudska 
kulturna potreba.

Pohar Jože

kot vojaki, temveč tudi pri našem vsak
danjem poklicu, ne glede na to, ali je delo 
telesno ali umsko.

Delavci smo doprinesli največ žrtev v 
borbi za ustvarjanje naše nove ljudske 

države, zato je naša sveta dolžnost, da to 
državo tudi izgradimo gospodarsko in po
litično ter usposobimo našo mladino, da 
bo telesno krepka, duševno močna in spo
sobna izvrševati vse naloge, ki jo še ča
kajo v bodočnosti.

Da vsemu temu zadostimo in ustvarimo 
množično fizkulturno organizacijo, mora
mo aktivizirati vse za to sposobne tova
riše in tovarišice, ki bodo imeli nalogo, 
zbirati po tovarnah in podjetjih mladino, 
ustanavljati fizkultume odseke in podod
seke ter jih prijaviti v flzkulturna dru
štva, kjer bodo imeli možnost udejstvova
nja v vseh panogah fizkulture.

V delavskih krajih imamo že ustanov
ljena flzkulturna društva, ki pridno delajo 
in napredujejo, toda še vedno stoji veliki 
del delavstva ob strani in ne najde poti, 
po kateri bi prišel v ta društva.

V Ljubljani imamo tudi že precej časa 
fizkulturno društvo »Svobodo«, ki zbira v 
svojih vrstah delavstvo in nameščenstvo in 
mu daje vse možnosti za fizkulturno udej
stvovanje.

Vsem dobro znani telovadni dom Tabor 
je urejen in pripravljen sprejeti v svoje 
prostore našo mladino, ki se ji tu daje 
možnost telesno-kulturne izobrazbe in 
usposabljanja za novo življenje, ki ga ima 
pred seboj.

Upamo, da bodo te besede našle odme
va pri naši mladini, tako da se bomo sre
čali v istih vrstah z enakim programom; 
koristiti sebi in skupnosti.

Zbira|te za tiskovni sklad!

Slovenija je sprejela 5000 osirotelih otrok iz Bosne in Hercegovine,
gotovo smrtjo lakote in mraza
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S telesno vzgojo moramo koristiti seM 
In skupnosti

DELAVEC MARTIN
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»Ena... dva ... tri . . .« je štel delavec 
Martin in se v gruči starcev sklanjal po 
nažagsna polena. Ponavljal je z gibi iz- 
nemoglega telesa nepomembne številke, da 
je preganjal neprijetne misli. Nikomur iz
med delavcev ni pogledal v od. Pobiral 
je polena in jih metal v lesene zaboje.

Stari Končina je imel žuljave roke in 
po njih so se kot kače vile dolge, zvode
nele žile brez moči. Pa se je le sklonil 
k težkemu lesenemu zaboju n ga zval i 
z brkatim Pevcem na voz. Malo so zaškri
pale stare kosti, a je šlo. Luca je poteg
nile voz skozi vrata in pijani France se 
je z drvami pozbaval po mestu. Njemu 
in delavcem se ni mud lo rikamor. Kaj 
hočeš! Bili so mestni delavci, ki prav za 
prS.v tako delajo za svojo upravičeno po
kojnino. Pobrali so jih sredi ulice 10 jih* 
napodili v skladišče nalagat drva na voz. 
Seve, sami se niso marali umakniti k Ža
lam, zato so j h poslal: gret še v skladi
šče. S’vemu Lemežu so se zaiskrile oči, 
ko je stisnil med brezzobe čeljust1 dolgo 
pipo in zavž‘1 svoj skromni zaslužek v 
dolgih nož rk h dima šepastemu Jakomi
nu je le od č?s*> do časn žena plpeliala 
na. les*nem vo-lčku nehal toplega za ko
alo, na'ož la drebn? treske la odžajtrela 
domov. Jakomin je prespal pod mižim ne
bom za skladanico drv.

»Ena... dva.., tri...« je nadatjestral

Martin 'n trdovratno gledal v tla, posuta 
z rumenim žaganjem. Martin je zagledal v 
prividih silen vihar, ki ga bo odnesel. Nje
gove nečakinje že dva dni ni b lo domov. 
To se še ni zgodilo, odkar je njen oče 
odšel s tovarne v hribe in je mama umrla 
pa. se je nečakinja Marica stisnila v nje
gov kot. Sleherni dam je odšla v trgov no 
pomagat in se je zvečer vrnila, a snoči 
je ni bilo ...

Ob devetih se je pripeljal v skladišče 
trgovec Zor. Mestni svetniki so mu za
upal to delo, da bi se z njim izkopal iz 
dolgov. Martin ni mogel videt: niti nje
gove sence. Opazil je, kako so vsi utih
nili, celo žaga za šupo in kako so stare 
roke h tre je grabile za poleni. Z Zorom se 
je prismejal skladiščnik, enooki Tuma, ki 
je vrtel glavo, kot bi -imel nemirno vest. 
Od hipa do hipa se je brez vzroka zasme
jal na vsa usta, potrepljal Zora po rame
nih in nato sta oba 'zginila v barako. 
Kmalu se je vrnil Tuma in j h Stol na vso 
moč hitro naložiti voz suhih bukovih drv. 
Martin je občutil kriv co kot vse življe
nje, a rekel n’ nič. Pridno je nakladal 
mokr- ielševa drv* Da, nalašč!

Ta dan je bil daljši od vseh. Ura na 
trnovski eerkvl se ni premaknila. Martinu 
se je temnilo pred očmi. Tuma je opaž 1, 
da Martin nalaga rdeča polena. Zakadil 
ae ja. proti njanma, pa Maartib odpri n&a

ust. Sedel je na štor m kljubovalno gle
dal Turno, ki jih je priganjal.

»Martin, delat, če ne, mm borno odpo
ve d sli službo!«

Martin se ni niti zganil. Delavci so brez 
potrebe kašljali in mu mož kali, naj ven
dar uboga. Martin je od časa do časa pre
meril plešo na Tumovi drobni glavi, ki se 
je vedno bolj in bolj potila. Tuma si je 
grizel ustn ce, nemirno hodil po skladišču, 
krilili z rokami, kakor bi sl dajal pogum 
in se zagnal proti Martinu. Zadnji lvip s1 
j« premislil, pordel in odvihral v barako. 
Martin je sedel tako dolgo, dokler so na
lagali bukova drva, potem je zopet po
prijel. Tuma pa se je od tega dne ogbal 
Martina. Njegov: sršeči pogledi so ga 
zbadali, ztito je vrtel svojo glavo kot pe
telin na strehi.

Tudi naslednji večer se nečakinja Ma
rica n’ vrnita domov. Kam se je le skri
lo to drobno dekletce ? Saj ji je bilo ko
maj šestnajst let! In še nekaj je skrbelo 
Martina. Marica je vsako jutro našla v 
veži za košaro zaboj literature, kj sta jo 
pozneje na skrivaj raznašala po mestu. 
Martinu ni nit' z besedico povedala, kaj 
delata. Ko sta zjutraj šla v skladišča, je 
Marica v mnogih hišah smuknila skozi 
vrat*. Martin se je sam od sebe znašel. 
Postavil se je med hišne podboje n skrb
no premer tal vsakega črnosrajčnika, ki 
je prezgodaj kolovratil po uticah. Do 
skladišča sta zabojček iapramiSa In Ma- 
r ca se je poslovila od njega.

To noč Martin ni zatisnil očesa. Pri- 
Suakoeal je vsakemu koraku, ki jp drsel

Slika, ki so jo poklonili delavci fn nameščenci živilske industrije maršalu Titu, <* 
priliki kongresa živilcev v Beogradu

- :

til!:
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Crgassl-zacifasts, fel ustamav* 
£§af£» ali otufavljaj® 
EJassfeke teplmee

Oddelek za ljudsko izobraževanje v mini
strstvu za prosveto je razposlal na okrožne 
N00 razdelitvena navodila ter sezname in 
cenike knjig, ki so do 15. januarja 1946. 
po minimalni ceni na razpolago za kritje 
najnujnejših knjižnih potreb ljudskih knjiž
nic. Odbori in odseki, ki jim je poverjena 
skrb za knjižnice, naj si čimpreje te sezname 
pri okrožnih prosvetnih oddelkih ogledajo in 
čddajjo tam tndi svoje naročilo. Okrožni od
bor bo naročil knjige za celo okrožje skupaj 
pri Državni založbi Slovenije, ki ji je pover
jena tehnička stran razdelitve knjig.

Pripravite množične akcije za zbiranje 
sredstev, določajte dohodke prireditev za 
knjižnice. Naj ne bo kraja, ki ne bi hotel 
imeti svoje javne knjižnice!

Ministrstvo za prosveto 
Oddetek ra ljudsko izobraževanje.

Resolucija
Nameščenci in nameščenim Federalnega 

zavoda za sočutno zavarovanje v Slove
niji, filiale v Ljubljani, zbrani dne 12. 
oktobra 1945 na ustanovnem občnem zbo
ru podružnice Enottiih strokovnih zvez 
delavcev in nameščencev Slovenije v Ljub
ljani, ugotavljajo naslednje:

1. Socalno zavarovanje naj zajame vse 
delovno ljudstvo, tako delavca kot na
meščenca. Soialno zavarovanje naj se iz
vede do popolnosti, delovnemu človeku naj 
se da potrebna in čim popolnejša preskrba 
v primeru bolezni, nezgode, onemoglosti, 
starosti in smrti. Takx> delavec kot na
meščenec naj imata zavest, da se njuno 
delo ceri', zato se naj jn zadostno pre
skrbi, kadar dedata iti prav tako, kadar 
obolita ali obnemoreta.

2. Mi nameščenci, ki smo zvrStelji pred
pisov Zakona o socialnem zavarovanju, 
se zavedamo vseh naših dolžnosti do de
lovnega ljudstva, katerega del smo tudi 
sami. Obljubljamo zato, da bomo posvetih 
vse svoje sposobnosti in vso našo skrb 
za čim popolnejšo, čjra uspešnejšo in čim 
hitrejšo organizacijo socialnega zavaro
vanja v duhu načel to programa svobod
ne demokratične, federativne Jugoslavije.

3. Zavedamo se popetoicane,, da rwwe
biti delovnemu ljudstvu zajamčena pravi
ca do primernega zaslužka za delo in po
polna pravica do vseh socialah dajatev 
le v svobodni, demokratični::, federativril 
Jugoslaviji.

Smatramo zato, da deflovnemu ljudstva 
ne more nuditi in zajamčit’ teh pravic 
nobena, druga vladavina, razen ljudska, 
demokratične \ Povratek v monarhijo bi 
pomenil povratek v staro. Zaman bi bite. 
vsa. prelita kri, zaman vse žrtve to vse 
trpljenje, izgubljeni vsi ideali. Nočemo 
zato povratka v staro, hočemo novo, ho
čemo svoboda, hočemo ljudsko vtado *
maršalom Titom na čelu, hočemo rsp«*- 
btko.

4. V dosego tega cilja bomo 38 z za
nosom na volitve, na katerih se bo odlo
čalo o nas to o naši bodočnosti. Te vo
litve naj pokažejo, da smo razumeti nov 
čas, da cenimo delovnega človeka i, njego
vo borbo jn njegove žrtve za dosego bolj
ših življenjskih pogojev, da bodi tudi de
lavec človek z enakimi pravicami .in ne 
mezdni suženj, da je delo ročnega cMsv- 
ea enakovredno delo umskega delavca in 
da simo končno vsi samo ljudje, delavci 
kot delovna inteligenca, Ki stojmo enem* 
in istemu cilju: zboljšanju človeškega »*- 
Ijenja, blagostanju in sreči.

delavci v Atsg9P 
imlaSfuiejp s stavko

Stavkajoč: pristaniški delavci v Anglije 
so aktenil:, da bodo nadaljevali s stavko 
tako dolgo, dokler ne bodo izpolnjene nji
hove zahteve, čeprav se nahajajo zaradi 
stavke v težkem matierielnem položaju. Vi
deti je, da žene energično podpirajo stav
ko svojih mož. Stavkajoči v Glasgovra so 
priredil veKk miting, na katerem so skle
niti, da ss ne bedo vrnili prej na deta, 
dokler ne sprejmejo odločitve delavcev iz 
pristanišč, kjer se je stavka pričela. Na 
Škotskem se je število stavkajočih pove
čalo, ker so pričeli stavkati tudi delavci 
v pristanišču Greenhaulgnu. T Londona je 
6000 stavkajočih delavcev pešačilo 10 kra. 
do londonske trdnjave, kjer so ponovno 
potrditi, svojo odločitev, da bodo nadalje
vati s stavko. Pristaniški delavci v Lon
dona in L iverpoolu so ustanovili »Narod
no sht.Vkaški odbor« za, koordinacijo akci
je ker vodje strokovne organizacije ni
majo zaupanja v delavce.

pod oknom, a nitj eden se ni ustavil pred 
njegovo hišo. Ni se še danilo, ko je vstal 
in pogledal v kot, kjer je preje spala 
Marica. Razgrnil je odejo, čeprav je vedel, 
da bi morala biti tanka kot las, da bi je 
ne opaill. A n so se zasvetile temne oči 
mladega dekleta. SiamnjaCa je bila praš
na. Martin je s težavo požrl sline. Znova 
je legel v posteljo. Nekoč se njegove sta
re kosti niso mogle ogreti, sedaj ga je ku
hala vročina. Zadremal je in v polsnu se 
mu je dozdevalo, da so k njegovi postelji 
pridrsele drobne stopinje. Da, samo Ma
rica je imela navado, da ga je pocukala 
za brke, če je zadremal in mu rekla:

»Striček, greva, greva!« Sedaj še oni... 
spijo in je najprimernejši čas!«

Privid je Martina vznemirjal. Zaklel je 
med zobmi in s' v naglici oblekel hlače. 
Saj tri skoraj pozabil! Roke so se me 
tresle, ko je segel v veži za košaro. Fa 
zaboja mi trik)! Novo vprašanje mu j® 
zastavilo kri. Stresle bo se mu čeljusti :ti 
pred očmi se mu je zameglilo. Tako sam 
še ni bil nikoli na svetu.

Tudi naslednjega dne se Marica ni vrni
la. Prav tako ni našel za košaro zaboja. 
Na skladišču je še vnaprej čutil krivico. 
Vse te ga je žgalo 'n ni šel več na delo. 
Z zoro j® postopal po ulicah. Povsod je 
hodil n nikjer ni našel znanega obraza, 
ki g* j« tekal. Pošvedran* čevlt’ eo mu še 

. bolj razpokati. Niti str gradi hlač so se 
vlekle za njegov*mi počasnimi to utruje
nimi koraki. Zvečer je od onemoglosti ob
sedel kraj ceste. Težke glavo je naslonil 
v-oftapi, uprte na kolena. Žbudi-1 ga j*

čan krik. Mimo njega je šv gnil kamijon. 
Mladi gla® ga je pokhoal po imenu. Drob
na roka je mahala skozi plapolajoče za
vese. Martin je prepoenel Marico. Pognal 
se je za kamijonom-

Tekel je ta tekel. Za njim so ostajate 
utice in h'3e. Kamijon se je zgubil. Man- 
tin je v:<M le še visok steber prahu. Str 
prah se je dvigal proti zahajajočemu son
eti, ki se je krvavo jn rdeče spuščalo m 
modro blestečimi Kamniškim palninama. 
Tekel je in ni opešal. Nekaj mu je priliva
lo moči. Da, celo peklo ga je! Šele na blo
ku to ga prestregli fašisti.

Tako je Martin ostal sam. Obdajal ga je 
svet kriv ce. Tam nekje daleč med hribe 
se je borila pravica in Martin je zaman 
iskal njene roke. Nikdar več ni našel za
boja z literaturo za košaro. Od^ jutra, do 
večera je postopal po ulicah. Nič ni pti to 
nihče se ni zmenil zanj.

Nekega jutra pa Je nnSel košaro 
zvit listič. Obvestilo j"- Martina pretressto 
in se je razjokal v sob1. Star je že Wt 
to je težje zmagoval čustva. Na listič je 
nekdo zapisal, da so faš.sti Marioo o*ž- 
peljall v internacijo in se je prepričaš, 
da bo Mart n njen vredni naslednik.

S tem lističem se je Martinovo življe
nje gpremen’1®. Sleherno jutro je raznesel 
literaturo, čez dan je po hišah sekal drva. 
ToVko pa je le zaslužil, da se j« lahko 
eolnret na tedea postavil v vrsto prod 
Rdečim križam tn čakal, kdaj bo oddal 
zavoj jestvto za svojo nečakinjo Mario«.

Franček BetePMto
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Predvolilno zborovanj® stavbincev 
v Borovnici

Borovnica. Skromna notranjska vas'ca, niso in ne žrtvujejo za boljšo bodočnost
ki leži med zelenimi hribi — vsa temu- celokupnega naroda. V sebičnosti predpo-
čena od težkih borb, ki so se vršile proti etavljajo svojo srečo in udobnost nad vse.
okupatorju. Okenca kmečkih h šic zro na Ti so danes tudi največji »nergač1-«, ako 
cesto, kakor da bi bila še danes v strahu jim pripreš le prste, knličjo v svet o 'ne-
pred grozotami in žrtvami, ki so jih ji demokrata ji. Ti, ki hočejo kupiti d nar za
prizadejali fašisti. Nič več ni čuti muka- paro! Delavec pa ve, in to dobro ve, da 
n ja krav iz hlevov, ki so se svoj čas za- je treba ustvariti boljšo bodočnost vsemu
dovoljne vračale s paše. Le tu in tam narodu, vsemu delovnemu ljudstvu in da
preleti cesto keka mršava kokoš. Tudi je zato potrebno zdravih moči, da delo
gozdovi so izropani bogastva, brez koša- ustvarja življenje, k’ ga je prijeti z moč-
tega drevja so. Hribovje kaže svojo golo nimi rokami, delavnimi rokami. Naša zma-
plešo, ki je razorana od bomb in min. že- ga je bila v orožju, naša zmaga je v delu,
leznška proga in most so porušeni. Ste- naša zmaga je v vseljudskih volitvah, da
brovje porušenega mostu štrli visoko v si zgradimo novo Jugoslavijo, na nov'-h
zrak kot živa priča težkih borb, rjaste temeljih s pravično notranjo ureditvijo,
tračnice ležijo kot od bolečine zvite. Trav- resnično narodno demokracijo, na social-
nik' so posuti s kamenjem in peskom, fdh pravicah in narodn1 enakopravnosti.
med katerim je videti velike rane v zemlji. Zagotoviti hočemo ne samo sebi, temveč

Danes je tam vse živo. Delavci iz vseh vsem demokratskim narodom trajen mir,
krajev: Prekmurja, Medjimurja, Primor- demokracijo, svobodo in boljšo bodočnost,
ske in domačih obnavljajo progo. Zvon- To je naša nova pot. Sile naše Ljudske
ko odmevajo krepki udarci kladiv ob trde fronte bodo zadale tudi poslednje sunke
skale, brenče kompresorji in se čuje žven- izdajalski reakciji, da se bo njena zgrad-
ket lopat! Vse to priča o živem tempu ba. do temelja zrušila na njih glave, jih

.dela naših delavcev in kmetov na čim- pokopala in zmečkala,
prejšnji obnov1 .naših vasi. Pesem dela p0 drugem referatu o pomenu volitev v 
krepko odmeva po vsej tihi dolini. V le- ustavodajno skupščino so spregovorili de-
ščevju pa, stoje skromne barake, kjer se javci. Vstal je tovariš Marjan Simoneti,
trudni delavci odpočijejo po težkem delu delavec naše Pr'morske, in dejal: »Vsi
in naberejo svežih sil za nadaljnje delo. delavci bi morali imeti pred 11. novem-

V tej skromni vasic1 je bilo zborovanje brom kar največ političnih sestankov, da
naših stavbinakih delavcev. Zbrali so se v se bodo izurili in spoznali, kakšne so na-
dvoranl bivšega . sokolskega doma. Na ge težnje v uredtvi gospodarskih in poh-
obrszu št spoznal njih poštenost, notranje tjičnih vprašanj v naši republikanski Ti-
ž:ve ljudi, vedno prizadevne, da ustvar- tovi Jugoslaviji. Slišal sem poročilo^ o na-
jajio vsemu človeštvu pošteno ta srečno živ- ši notranji in zunanjo politiki. Naša po
ljenje. Saj je dejal ruski pisatelj Maksim litika, politika naše države je jasna in
Gorki: »Delavci so kakor Jezus Kristus, popolnoma na pravem mestu, ki jo_ zasto-
le roke pokladajo na stvari in s čudeži pa naš prvobor;telj, delavec-tovarjš mar-
vsemu svetu gradijo življenje, sam;! so pa gal Tito. Tovariši, sem mnenja,, da v tem
čisto brez vsega, čsto od drugod«. Živ- zgodov'nskem trenutku, v katerem se na-
ljenje jim je zarisalo trde črte na čelo. To baja ves slovenski narod in z nami vsi
so ljudje, ki sta jafn zoprna laž ;n preva- ostali jugoslovanski narodi brez izjeme,
ra! Vedo, da je cena človeka njegovo de- ves samo eno: Prežeti z idejami, našega
lo. Vedo tudi, da pravim zaslugam ni tre- tovariša Tita z dostojnostjo n resni co
li r. bogatih okraskov. Kladivo delavca Ijubnostjo bomo 11. novembra dokazali ne
ustvarja novo življenje vsemu človeštvu. samo domači, temveč tudi zunanji reak-

Dvorana se je napolnila z vso to žvo ciji, da hočemo nase pritegniti vse tisto,
silo. Videl si med njimi mlade, sveže de- kar je naš narod pridob'1 v 4 letni težki
lovne sile, delavce partizane, ki so nedav- in krvavi borbi proti okupatorju v borbi
no zakoSE svoje puške, zapustili hoste, proti zločinskemu fašizmu ta hitlerizmu.
stop:li v novo borbo, v borbo za obnovo. Tovariš1 danes smo ’ v popolni demokra-
Med njimi so tudi delavci-Starčki, 60 in tični državi. Mi si bomo znali ustvariti
še več pomladi imajo za seboj. Pripove- svoj dom brez izdajalske reakcije. 11. no-
d.ovar so o svoiem trpljenju v interna- vember je za nas praznik, praznik delov-
cfiji, obraz j m je pa zorala bolečina, trp- nega ljudstva -— delavcev, kmetov 'n de
ljenje in ponižanje, živo so pripovedovali lovne inteligence!
o vsej svoji Golgoti m z vso ljubeznijo Nato se je tov. Stegnar dotaknil še do
kazal1 slike svoj'h družin. Mnogi so ostali lovanja reakcije zunaj in znotraj države,
v svoji pozni jeseni- brez svojih sinov ta Delavci so obsojali početje Milana Grola,
hčera, ki so padli v boju z okupatorji. Tli šubašiča in Šuteja.
delavci so zboroval1. Po diskusiji o p optičnih vprašanjih so

Dvorano je napolnilo okoli 200 delav- delavci razpravljali o svojih življenjskih
cev. Tovariš’ Stegnar jim j,e podal politič- problemih tako n. pr. o delovnem času,
ni pregled zunanjih in notranjih političnih o kolektivni pogodbi, o plačah, o obutvi
dogodkov in razmer. Das! so bili izmučeni ta obleki, o izplačevanju plač, o zaposlitvi
od težkega dela, so živo sled li vsem sve- ujetnikov itd, Pri vsem tem so kazali ve-
tovnim in domačim dogodkom in z raz- iiko razumevanje za današnjli položaj, ter
umevanjem sprejemali vse težkoče, ki jih s praktičnimi nasveti pomagali pri reše-
je treba z največim naporom odstraniti. vanju tiežkoč ta odpravljanju ovir. Ob
Okupator nam je zapustil kot dediščtao ‘ koncu so podali resolucijo na Glavni od-
le pogorišča, ruševine, bedo ta grobove. bor BSZDN Slovenije, ki v njej odločno
Toda naš delavec in kmet se ni ustraši! odklanjajo vse lažne napade izdajalske
najtrše borbe z okupatorjem, ko sta ga domače in tuje reakcije, ter se 'zrekajo
bivša jugoslovanska vlada in njegova voj- enoglasno za federativno demokratično
ska prepustila črni usodi, ga 'zročila ofcu- Titovo državo, republiko Jugoslavije. S
patorju na milost ta nemilost. Delavec je pesmijo in vzkliki tovarišu Titu, federa-
neustrašen, navajen vsemu in vsakemu tivni demokratični Jugoslaviji, Primorski
gledati v oči. Oni vedo, da je med nami in Koroški so zapuščali dvorano, zavest-
dames še mnogo takih, ki še danes ž've no pripravljeni, da se 11. novembra pri vo-
mirno in prem eno tja v en dan. Da bi litvali v Ustavodajno skupščino izrečejo
mislili na življenjski razmah, so prele- enotno za vse to, za kar so se borili že
ni. Njih želja je b'la vseskozi le ena: da v bivši Ju gosi av'ji in v 4 letni borbi proti
bi bil: siti in da bi j;im bilo dobro, živeti okupatorju in da bodo vse dosedanje prt- 
hočejo v m ru in v brezskrbnosti, življe- dobitve vztrajno branili in očuvali. 
na za. skupnost jim hi mar in tudi ničesar , čuk Ivan

Bud&fj*: ne pozabimo
Kako je bilo nekdaj, ko smo hodili sestra

dani kot sence po temnih rovih in z žulja- 
vimi rokami služili tistim, ki ji,m je bilo naše 
gorje kaj malo mar. Naši otroci so hodili 
raztrgani in razcapani mimo bogato založe
nih skladišč in trgovin, ter s poželjivimi 
očmi gledali vse te dobrote, za katere ni bilo 
dendrja. Naše žene so ure in ure čakale v 
rudniških konzumih, kdaj pridejo na vrsto, 
da dobijo vsaj nekaj hrane, toda uradnik, ki 
je zapisoval hrano je malomarno pojasnil, 
da nimajo in da ne morejo dati več zastonj. 
N-ic ni pomagal jok in dokazovanje, da jo 
čaka doma kup lačnih otrok, ki hočejo jesti 
morala se ve vrniti prazna.

Nikdar v življenju ne bom mogel pozabiti, 
kako so naši gospodje dobivali lepe mesečne 
plače in še 13. poVrhu za Novo leto. mi pa 
smo dobili prazne listke z usodepolnim z 
rdeče podčrtanim napisom »rest 00000« To 
je bilo naše plačilo. Ko smo bili v težkih 
stiskah, se je našlo prav malo ljudi, ki je 
uvidelo naše trpljenje ter ponudilo kilogram 
moke za žganci-e ubogim sestradanim otro
kom.

Prazne plačilne listke §mo spravili v ak
tovko, s katero sva hodila s tov. Petrom od 
vrat do vrat in iskala človeka, ki bi raz
umel, da na prazne listke noče dati trgovec 
moke, niti mesar mesa ter noče čevljar po
praviti raztrganih čevljev, šla sva k pred
sedniku JKZ in ga prosila, da bi šli skupno 
v Beograd prosili milosti, ko je v Sloveniji 
ni. Gn se nama je smejal in mi zabrusil v 
obraz, da nisva dovolj inteligentna za v 
Beograd, a pri tem ni prav nič pomislil, 
da imava tudi midva in. vsi. za katere sva 
hotela prositi, želodce, ki zahtevajo isto, kot 
njegov in še mnogih drugih. S tov Petrom 
sva romala sama v Beograd naravnost pred 
vladno palačo, kjer sva čakala 2 dni gospo
da Korošca, pa ga nisva dobila. Tretji dan 
sva našla »slavnega junaka« gospoda Kreka, 
kateri nama je na najino prošnjo odgovoril, 
da ne more prav nič pomagati, ker je on 
samo figura, a odločajo drugi. Žalostna sva 
šla na ministrstvo za socialno politiko, kjer 
sva dobila nekega gosooda. pa ne Slovenca, 
bi sva mu dokazala, da nam nočejo na pra
zne listke nič dati Iz usmiljenja nam le na 
kazal 2 vagona koruze brezplačno. Toda kaj 
se je zgodilo, ko sva. se vozila v Slovenijo. 
Baši gospodje, pri katerih sva preje zaman

prosila pomoči, so pograbili koruzo in mo
rali smo jo odslužiti, čeprav nam je bila na
kazana brezplačno.

Zdaj je vse to minilo. Trpeli smo in 4 leta 
prelivali kri za našo svobodo. Nešteto je bilo 
žrtev, veliko je bilo trpljenja, toda nismo se 
plašili niti prvega niti drugega in zmagali 
smo s puško v roki. Priborili smo si svobodo 
in našo ljudsko oblast, priborili smo si svoje 
pravice, po .katerih so zaman hrepeneli naši 
pradedje že stoletja pred nami. In z vsemi 
temi pravicami ne smemo pozabiti na svoje 
dolžnosti in razkrinkujmo hujskače, bi so 
ves čas naše štiriletne borbe, ko je našo 
ubogo zemljo močila kri naših najboljših si
nov, sedeli pod perotmi okupatorja, sedaj pa 
skačejo v hrbet naši oblasti. Razkrinkujmo 
jih, tovariši I Vprašajmo jih. kje so bili te
daj, ko jih je domovina klicala na branik. 
Zakaj niso kričali tedaj! Mi pa še bolj od
ločno kot kdaj koli prej zgrabimo za krampe 
in lopate ter pomagajmo zgraditi našo novo 
domovino, naš svobodni dom. Dne 11. no
vembra naj ne bo prav nobenega med nami, 
ki ne bi šel na volišče, da tam odločno po
kažemo vsemu svetu, da nočemo figur, am
pak ljudi, ki so se z nami borili, z nami pre
našali mraz in glad in z nami zmagali, ki 
bodo delali tudi v bodoče za korist ljudstva, 
kot so to dokazali s puško v roki.

Rudar Jože Hegler.

Ztb-3rwsia|e Idrifskilt 
radarjev

Na zborovanju naše strokovne podruž
nice smo izvolil1 te svoje srede javnega 
tožilca, ki bo zastopal vse težnje rudni
škega delavstva. Na tem zborovanju so 
bili izvoljeni tudi štirje delegati, od kate
rih bodo trije zastopali našo podružnico 
na glavnem zborovanju v Ilirski Bistrici, 
četrti delegat pa je bil določen, da po
nese tdfer sovjetski mladinski delegaciji.

Dri diskusiji je tovariš Tratnik Stanko 
omenil, kako bi izboljšali naše obnoVtve- 
no delo. Predvsem bo treba skrbeti, da 
se pripravi streha tistim, k! jim je oku
pator poruš i domove ta se šele potem 
gleda na udobnost posameznikov.

Na zborovanju je bila prečitana tudi 
nova mesečna tarifa, ki so je prisotni de
lavci soglasno sprejel].

Mmžimn sestanete fitev 
sčMčSeevssžto ©rgaariaa@i§ 
v I>sb@vi

V nedeljo so se zbrali v dobovski šoli 
vsi člani strokovne zveze železničarjev. 
Poleg železničarjev je bilo prisotnih še 
mnogo delavcev iz drugih gospodarskih 
panog. Delegat tajništva zveze železničar
jev ta prevoznih delavcev in nameščencev 
tovariš Jankovič iz Ljubljane je v svojem 
govoru orisal zunanje- in notranjepolitični 
položaj naše države. Govoril je o štirilet
ni narodno osvobodilni borbi, prikazal vse 
njene pridobitve in nas opozoril, da stoji 
zaključni del borbe še pred nami, dokler 
ne bo 11. novembra naša zmaga kronala 
vse njene uspehe.

Potem ko je prikazal zahrbtno delo re
akcije, je sledila diskusija, -katere se je 
udeleževalo precejšnje število tovarišev.

Čeprav je podružinca že pred dnevi dala 
nad 750 din za volilni sklad, so prisotni 
zbrali za isti namen še 250 dinarjev.

Poleg tega so člani podružnice zbrali 
2137 din za pomoč družinam padlih par
tizanov.

Predvslilro© sborovasajs
tenih delavcev m masne- 
šesacev v Clrteeke

Na prvem občnem zboru naše podruž
nice je delavstvo zbralo 500 dinarjev za 
volilni sklad, s čimer je dokazalo, da do
bro razume pomen volitev, ki se bodo vr
šile 11. novembra.

Delavci se udejstvujejo tudi na kultur
nem polju. Na mitingu dne 14. oktobra 
so igralske in pevske točke, ki jih je vo
dila sekretarka tovarišica. Pirnatova, žele 
splošno odobravanje vseh navzočih, ker so 
bile vse zares dobro pripravljene.

Po mitingu je govoril verski referent pri 
Narodni vladi Slovenije in član AVNOJa 
tovariš dr. Metod Mikuž, ki je v svojem 
predvolilnem govoru orisal delo reakcije, 
ki hoče preprečiti zmago Osvobodilne 
fronte.

Delavci in vse ostalo občinstvo so ob
sodili delo reakcionarjev in so obljubili, 
da se bodo vsi udeležili volitev, kjer bodo 
glasovali za našo novo republiko Jugosla
vijo.

Zborovanje gradbesiiSi
Mavcev la nameščencev

V soboto 20. oktobra se je vršilo zboro
vanje vseh gradbenih delavcev in name
ščencev v Ljubljani. Zborovanja sta se 
udeležila tudi predsednic Glavnega odbo
ra tovariš Hace in tajnik gradbenih de
lavcev in nameščencev tovariš Kopitar.

Tovariš Hace je orisal pomen prvega 
zborovanja, ki se vrši na zgodovinski dan 
obletnice osvofoojenja Beograda. V krat
ki do-bi po osvobojenju so se naše razme
re že precej normalizirale. Popravili so 
se mostovi, uredile prometne zveze ih tudi 
tovarne so pričele že delati s polno paro.

Objasnil je tudi pomen volitev v usta
vodajno skupščino in se bodo vršile 11. 
novembra. Prav sindikati morajo biti ti
sti porok, ki naj vodijo volilno borbo v 
taki višini, da bo zmaga popolna.

Tovariš Kopitar je objasnil namen in 
delo Osvobodilne fronte, ki je v mesecu 
juliju na kongresu polagala svoj obračun 
dela. Obračun je bil lahek, 'zvršjla je svo
jo nalogo natanko po začrtani poti. Na
daljnji njen program je. da združi vse 
dele naše države v eno celoto: naš Trst, 
Primorsko in Koroško. Naša enotnost bo 
preprečila vse nakane naše ta tuje re- 
sikcijc«

Tovariš Brdajs je prikazal položaj de
lavstva v pnedaprilsk Jugoslaviji m danes.

Zborovanju je prisostvovalo okoli 400 
delavcev in nameščencev, ki so z velikim 
zanimanjem poslušali izvajanja omenjenih 
govornikov.

Krajevni strokovni odbor gradbenih 
delavcev in nameščencev v Ljubljani,

Belavel tevam® »Tekstil- 
is&fcs4* se zavedal®, teako 
važna |e hitra ©te&ova 
države

Tudi v naši tovarni smo pričeli dvigati 
proizvodnjo. Kljub slabemu materialu, ki 
smo ga dozdaj imeli, smo dosegli že 80% 
predvojne proizvodnje, a zdaj, ko smo do
bili novi bombaž, upamo, da jo bomo kma
lu lahko dvignili na 100%.

Pri strojih se je najbolj izkazal tkalec 
tovarn Ribnikar Martin, ki je s svojim 
delom za zgled tudi drugim. Delavci se 
danes dobro zavedajo, da delajo zase in za 
svojo državo.

Naši delavci so se izkazali tudi pri delu 
za obnovo. Brata Smuča, strojnik Ale
ksander in elektromonter Ernest ter klju
čavničar Polak Mihael so na lastno pobu
do organizirali čiščenje velikega vodnega 
rezervoarja, še iz časov okupatorja je bil 
rezervoar zelo zanemarjen in celo neva
ren, ker je bilo v njem precej mutacije. 
Omenjeni tovariši so montirali staro čr
palko ter izpraznili rezervoar že v sedmih 
urah namesto v osemnajstih. Tako je bilo 
tudi tovarni prihranjenih mnogo izdatkov.

Ob priliki izleta v Belo Krajino, ki ga 
je priredilo fizkulturno društvo, so naši 
delavci na lastne oči videli, koliko škode 
nam je prizadejal okupator, koliko je po
rušenih in požganih vasi ter so sklenili, 
da bodo še bolj prijeli za delo ter čim več 
doprinesli k obnovi.

Imeli smo tudi miting, na katerem smo 
sklenili, da bomo čisti dobiček razdelili 
najpotrebnejšim partizanskim družinam, 
ki so v narodno-osvobodilni vojni izgubili 
svojce.

Tudi odbor strokovne organizacije je 
pridno na delu. Na sestankih razpravljamo 
o raznih vprašanjih, predvsem, na kakšen 
način bi se dalo še izboljšati naše delo. 
Sklenili smo, da bomo šli po dovršenem 
delu v tovarni izravnavati našo rodovitno 
zemljo, ki jo je okupator vso razril. V 120 
prostovoljnih urah smo zravnali 100 kva
dratnih metrov zemlje. Tega dela se je 
udeležilo tudi vse uradništvo, ki je z vso 
požrtvovalnostjo prijelo za delo. S tem je 
pokazalo, da je tudi njihov namen, da se 
čim bolj povežemo in skupno čim več do- 
prinesemo k obnovi domovine.

OživSjms delo v tsvaraa
Kocjamač

Takoj po osvoboditvi smo resno prijeli 
za delo, da obnovimo obratovanje v na
ši! tovarni. Obnovi: in očistili smo tovar
niške prostore, montirali nove stative, ki 
bodo že v kratkem dajale zaslužek mno
gim delavkam, zdaj pripravljamo prosto
re za niovi parni kotel, ki bo služil pred
vsem za belita co, ki jo imamo tudi že v 
načrtih. Ker je skladišče založeno z voj
nim plenom, se proizvodnja zaenkrat še 
ta dosti dvignila, zato pa amo s svojim 
prostovoljnim delom pripomogli k obnov- 
naših šol, katerim smo prispevali 3516 
dinarjev. Poleg tega smo poslali prebival
cem Zlatega polja in prebivalcem sosed
njih porušenh vasi za obnovo njihovih 
domiov 4000 din. _

Da pokažemo našo hvaležnost tistim, 
ISi so se borili za našo svobodo in daro
vali zanjo svoja življenja, smo zbrali za 
svojce padlih tovarišev Kovča, Tončke 
Boštebarjeve in Gaberškov« 1653 din.

Od dobička, M smo ga dobili ob prilita 
prvega kulturnega mitinga v naš1 podruž
nici, smo poslali 1000 din za spomenik 
»Zmage« v Murski Soboti. Ta prvi kul
turni miting ie zelo lepo uspel, za kar 
se moramo zahval-ti predvsem prizadev
nosti naših mlajših tovarišev in tovarišic.

Vsi sodelujemo pri predvolilni kampanji, 
kajti dobro se zavedamo, da je naša pot 
edino prava ta pojdemo z- ty na dan vo
litev vsi skupaj navdušeno, enotno ta str
njeno na volišče, da potrdimo to za kar 
smo se borili vsa štiri težita, vojna leta. ^ 

Delavstvo tovarne Kocjančič.

Naši strnil spet p©!© 
pesem dela

Zdaj, ko so v tiskarni »Bratje Tuma« 
zopet stekli vsi stroji in zabrneli veselo 
pesem dela, se tudi mi oglašamo v našeni 
glasilu, da povemo, kaj smo delali v mi
nulih mesecih. .......

Med vojno so nacisti in domači izdajalci 
tiskarno oplenili in zapečatili. Ko smo se 
po osvoboditvi vrtali na delo, smo jo našli 
brez opreme ta orodja, vse napeljave^ so 
bile uničene, po vseh prostorih so ležale 
razmetane in poteptane stvari, ta jih ple
nilci niso odnesli.

Čeprav je stanje tiskarne izgledato brez
upno, nismo pobegnili v druge tiskarne z 
ugodnejšimi delovnimi pogoji, temveč smo 
se trmasto odločili, da obnovimo svojo. Vsi, 
nameščenci, pomožni in kvalificirata delav
ci smo se složno lotili težaškega dela. Iz 
ruševin smo skrbno izbrali ves še količ
kaj poraben material, kajti zavedali smo 
se, da kar rešimo za tiskarno, rešimo za 
narodno skupnost, torej tudi zase. Očistiti 
smo stroje, zbrali manjkajoče orodje m 
najnujnejšo opremo, obnovili napeljavo in 
stroj za strojem je stekel. Mnogo smo 
imeli težav, zato je tem večje naše zado
ščenje zdaj, ko je stekel še poslednji stroj 
in smo dosegli zastavljeni cilj — obnovi
tev naše tiskarne. Zares še ni vse tako 
kot bi moralo biti, toda zaenkrat smo za
dovoljni s tem, da je tiskarna sposobna 
obratovati in da doprinaša s tem svoj del 
k skupnemu cilju ljudstva: izdelati čim
več dobrin po čim nižjih cenah.

Vsi delavci in nameščenci smo organi
zirani v strokovni podružnici in se redno 
udeležujemo sestankov, na katerih obrav
navamo vse aktualne probleme.

Šala 63B©& našimi železničarji
Po štiriletnem odmoru, ki ga je »Želez

ničarskemu šahovskemu klubu« v Ljublja
ni kot bojkot okupatorju narekoval nacio
nalni ponos, je ta z letošnjim avgustom 
pod okriljem strokovne železničarske orga
nizacije obnovil svoje delovanje. V skladu 
s predvojnimi tradicijami je pričel dne 20. 
septembra v klubu šahovski turnir za pr
venstvo v letu 1945.

Turnirja se udeležuje kar 18 tekmoval
cev, ki so dozdaj v 5 kolih pomerili svoje 
šahovske sposobnosti. Udeleženci turnirja 
so že v naprej nametali svoje nagrade, ki 
se izplačujejo iz kavcij tao prostovoljnih 
prispevkov, vojnim sirotam, s čimer so po
kazali svoj socialni čut in razumevanje za 
potrebe sedanjega časa.

želja vseh članov kluba je, da se novi 
člani, prijatelji šaha, mladinci-šahisti in 

šaMstinjc udeleže turnirja, ki se odigrava 
dvakrat tedensko v igralnici Muha, v 
zgradbi tukajšnje železniške uprave, in si
cer vsako sredo in soboto ob 20. uri.

Rusditištei delavci
asa partizanske vdove

Trboveljski rudarji, njihovi sinovi in hčere 
so se odzvali že na prve klice Osvobodilne 
fronte in vstopili v vrste onih, ki ee niso 
ustrašili težavne, neenake borbe z okupa
torjem.

Posebno visoko nacionalno zavest je po
kazalo trboveljsko prebivalstvo v poletju in 
jeseni leta 1944, ko se je na ponovni poziv 
vrhovnega poveljnika partizanskih čet, mar
šala Tita, samo v dneh od 11. do 21. sep
tembra odzvalo iz trboveljske kotline 2100 
tovarišev in tovarišic, ki so odšli v borbo 
preko trboveljskega terena. Med njimi niso 
všteti oni tovariši in tovarišice, ki so odšli 
preko zagorskega, hrastaiškega in ostalih 
terenov

Mnogi teh borcev za svobodo in boljšo bo
dočnost svojega naroda svobode niso doča
kali, ker so padli kot borci-junaki, aii pa 
pomrli kot žrtve raznih zloglasnih taborišč 
okupatorja in njihovih hlapcev.

Zdaj, ko so okupator in domači izdajalci 
premagani, iščejo starši svoje otroke, žene 
svoje može. Vse to iskanje, prevozi in po
grebi stanejo mnogo denarja. Da bi se ubla
žili stroški judem, ki so v domovinski vojni 
izgubili svoje drage, so rokodelci rudniških 
osrednjih delavnic izvršili prostovoljni de
lavnik, ter so tako pripomogli poleg ostalih 
organizacij k hitrejšemu prevozu padlih 
borcev v domači kraj.

Z raznimi prispevki in izvršenimi prosto
voljnimi delavniki ne bo dana samo trenotna 
finančna pomoč sorodnikom padlih borcev, 
temveč je s tem, da so ti heroji pokopani na 
domačem pokopališču, postavljen tudi trajen 
spomenik vsem znancem, da bodo vedeli 
kako je treba braniti rodno grudo in ustvar
jati boljšo bodočnost svojemu narodu.
.......................................... .............. .

Za volitve v narodno skupščino ne 
bomo vzeli iz državne blagajne niti 
dinarja — plačali jih bomo sami.

Uspešno delovanje zveze de« 
lav©ev In nameščencev 
hsteiste© - gostinske indu
strije

Takoj po osvoboditvi so delavci in name
ščenci naše stroke izrazili željo, da bi enotni 
vstopili v strokovna organizacijo v novi osvo
bojeni domovini. Že na prvem — ustanov
nem občnem zboru so tovariši pokazali mno
go zanimanja za pripadnost strokovni orga
nizaciji.

Delo v zvezi se je naglo širilo. Ustanavljale 
so se podružnice po vsej Sloveniji, ki so se 
tesno povezale s tajništvom zveze. Tudi veli
ko aktivnost pri vsaki akciji so pokazale, ta
ko pri volitvah v krajevne odbore, pri pro
stovoljnem delu ter manifestacijah.

Tajništvo zveze je v tesnem sodelovanju s 
krajevnimi odbori takoj pričelo urejevati 
vprašanje mesečnih prejemkov uslužbencev 
te stroke, kar je danes posebno važno.

Naše podružnice se zelo živahno udejstvu
jejo v predvolilni kampaniji za volitve v kon- 
stituanto, ker se zavedajo njih važnosti. Po
družnice so že predčasno pričele akcijo za 
zbiranje v volilni fond.

Tajništvo zveze je v tesnih stikih s podruž
nicami, kar daje poroštvo za uspešno delo v 
političnem in strokvnem življenju.

Cizej

Osvstedltev Beograda so 
prestavili z delom

20. in 21. oktobra so delavci telefonske sek
cije Ljubljana I s prostovoljnim delom popra
vili telefonske. linije na trasi Moste—Medvo
de. V 2252 prostovoljnih delavnih urah so 
postaviti 36 drogov, 68 drgov so poravnali 
ter poglobili in na novo potegnili 12 km žice. 
Upravi je bilo s tem prihranjenih približno 
15.000 din.

S tem delom so delavci telefonske sekcije 
obnovili telefonsko zvezo med Vodicami in 
Kranjem na eni in med Vodicami in Kamni
kom »a drugi strank Tako so prav v dneh, 
ko smo proslavljali osvoboditev Beograda s 
svojim prostovoljnim delom doprinesli mno
go k obnova telefonskega prometa v Sloveniji.

Dečs»wi la
poseemaSte!

Strokovna podružnica delavcev in name
ščencev tvrdk D. Battelino, tovarna Ce
rn entnin in Gradbene komercijalne družbe 
v Ljubljani, je sklenila, da odstopi polo
vico enodnevnega zaslužka v mesecu v ko
rist partizanskim sirotam.

S tem svojim sklepom je dokazalo de
lavstvo ta nafcneščenstvo teli podjetij, kako 
visoko zna ceniti žrtve, ki jih je doprine
slo naše ljudstvo v času osvobodilne vojne.

Podružnica opekarne Vič Združenih ope
kam d. d. je darovala za vojne sirote NOO 
socialnemu odseku na Viču ocj prostovolj
nega dela znesek 7217 din ter dohodek od 
prirejenega kulturnega mitinga v znesku 
6500 din.

Predvolilno udarniško tekmovanje 
v Mostarja

Delavstvo vseh podjetij, tobačnih tovarn, 
premogova h rudnikov, velike železniške 
delavnice itd., je na svojih sestankih 
sklenilo, da prične z udarniškim tekmo
vanjem, da bi v podjetjih povišalo proiz
vodnjo. Tekmovanje se je že pričelo ta 
bo trajalo dvajset dta. Za izid vlada ve
liko zanimanje. Delavci tobačne tovarne, 
ki dnevno povišujejo proizvodnjo, so na 
svojem sestanku soglasno sklenili, da bo
do prostovoljno delali eno uro več do 
dneva voltov ter so poslali poziv vsem 
drugim tobačnim tovarnam v Bosta ta 
Hercegovini, da bi tudi one tekmovale za 
zmago piti volitvah.

»TeksmvassSe med
delav« latekega premo
govnega bazena v Istri

Pozv hrvaških, srbskih, basamsko-beav 
cegovskih ta slovenskih radarjev k tek
movanju za dvig premogovne proizvod
nje, so sprejeli tudi radarji v Istri, ter 
ga izvajajo pod imenom »Tekmovanje svo
bode«. V Labinu je velik pnemogovn k 
Raša z modernimi naselji in petimi od
kopi v polnem pogonu. Fašistična Italija 
je izkoriščala premogovnik posebno med 
italijansko-abesinsko vojno, ker je znašala 
proizvodnja tega premogovnika 40»/() itali
janske proizvodnje rjavega premoga. Fa
šistična Italija je v svrho izkoriščanja 
ladinskega premogovnika zgradila tudi 
pomorsko pristanišče Bršič na ustju reke 
Baše, ki1 so ga Nemei pri- umiku popolno
ma uničili. Po prihodu Jugoslovanske ar
made so se pričela dela za obnovo premo
govnika in za odstranjevanje ruševin ter 
poškodovanih zunanjih objektov. Kljub te
žavam proizvodnja neprestano narašča. Da 
b1 se proizvodnja dvignila do predvojne 
višine, je v glavnem potrebno dovolj de
lavcev in boljša prometna sredstva, že 
V prvih dneh tekmovanja so bili doseže
ni lepi uspehi. Istrski rudarji so poziv na 
tekmovanje sprejeli kot poz v domovine, 
Iti ji je potrebna kar največ ja in 1 najhi
trejša pomoč in rezultati- so se podvojili. 
Rudarji so sami napravili dclovn1 načrt, 
izbrali med seboj nadzornike jn predde
lavce ter kmalu prekoračili postavljeno 
normo dveh ton na enega delavca. Za us
peh teh delovnih naporov je bilo posebno 
odločilno dejstvo, da so se delavc1 tega 
premogovnika zavedali da so sami poma
gali pri osvoboditvi izpod težke tiranije, 
ker so biti mnogi izmed njih partizani. 
Skoro vsi delavci so člani strokovne orga
nizacije, ki razvija zelo živahno kulturno 
in fizkulturno delovanje. Vojaška uprava 
ta narodne oblasti skrbijo, da se življenje 
labtaskih rudarjev zboljšuje in proizvod
nja premogovnika dvigne na čim večjo 
višino.

Zborovanje lesnega
delavstva v Ljubljani

Krajevni odbor lesne strokovne zveze v 
Ljubljani obvešča vse svoje podružnice in 
člane, da se vrši v -nedeljo, dne 4. novem
bra 1945 ob 8. uri zjutraj v veliki dvorani 
bivše Delavske zbornice, skupni članski se
stanek vsega delavstva lesne industrije.

Pozivamo vse podružnice, da pripeljete 
svoje člane kakor tudi vse ostalo delavstvo 
na to zborovanje, da s tem pokažemo svojo 
stanovsko zavednost in disciplino.
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Tako delalo v Sovietski zvezi!
človek lit stroj v Sovjetski zvezi

V vseh tovarnah, rudnikih ali prometnih 
in drugih ustanovah Sovjetske zveze, je stro
go uveden red o pravilnem odnosu človeka 
do uporabe proizvajalnih ali prometnih sred
stev, za katerih brezhibno delovanje je odgo
voren vsak dotični delavec ali delavka, ka
teri je po svoji stroki zaposlen pri proizva
jalnem ali prometnem sredstvu.

Že v vajeniških šolah, katere se nahajajo 
pri vsaki tovarni, rudniku, gradbeni ali pro
metni upravi itd., se poleg drugih, za to ali 
ono stroko važnih predmetov, posveča mno
go pažnje na to, da vsak vajenec in vajenka 
obvlada proizvajalno ali prometno sredstvo 
svoje stroke.

Vsak, bodisi delavec, delavka ali name
ščenec, se pri vstopu na delo najprvo javi 
v oddelku za kadre, kjer mora poleg drugih 
formalnosti o svojih osebnih podatkih, na
praviti ustmeni izpit o tehničnih in higienski 
varnosti dotične panoge. Za polaganje tega 
izpita se nahaja posebni referent, ki je in- 
že.njer ali tehnik, kateri po točno predpisa
nem načrtu z ozirom na tehnične proizvajal
ne ali prometna sredstva in higienske pred
pise dotičnega podjetja pouči novo prišlega, 
kako se mora ravnati, obnašati in paziti na 
vse tehnične varnostne naprave in higienske 
predpise tovarne, rudnika itd. v splošnem, 
posebno v oddelku, kjer bo on delal, kakor 
tudi na samem njegovem delovnem mestu.

Ta izpit traja pri tistih, ki prvič nastopijo 
službo po nekoliko dni, kar je seveda od
visno od važnosti panoge; bolj kvalificirani 
delavci, ki so v tej ali oni panogi že delali, 
lahko polože izpit v nekoliko urah.

Po položenem izpitu dobi vsak od refe
renta takoj izpričevalo odnosno potrdilo, na 
podlagi katerega lahko nastopi svoje delo. 
Poleg tega dobi vsak uslužbenec, ko pride 
prvikrat v službo, še tiskana pravila o teh
ničnih, varnostnih napravah in higienskih 
predpisih podjetja i katera so predpisana 
od tehničnega referenta, predstavnika to
varniškega ali lokalnega kom i leta sindikata 
stroke, v katero podjetje spada, tehničnega 
inšpektorja in zdravstvenega referenta, od
nosno glavnega zdravnika podjetja. Za točno 
izpolnjevanje teh predpisov jamči vsak z 
lastnoročnim podpisom. En izvod dobi vsak 
novo sprejeti uslužbenec, en izvod teh pred
pisov pa ostane pri tehničnem referentu.

Ko so izvršeni vsi ti predpogoji, pošlje 
načelnik oddelka kadrov sprejetega tova
riša ali tovarišico z v to svrho potrebnimi do
kumenti k dotičnemu načelniku oddelka, ka
teri je že preje obvestil kadrovski oddelek 
o potrebi delovnih moči. Načelnik oddelka 
ali njegov ndmestnik sprejme v prisotnosti 
mojstra in sindikalnega predstavnika »pro- 
forga< dotičnega oddelka, se pogodi o mezdi 
odnosno po katerem razredu kvalifikacije 
bo nastopil delo, nakar ga mojster dodeli v 
tisto skupino, kjer je potreben, ter prevza
me potrebno orodje, stroj (proizvajalno ali 
prometno sredstvo), katerega mu mojster 
praktično obrazloži in pokaže, kako mora z 
njim ravnati, kako ga mora držati v redu 
in čistoči, a skupino vod ja (brigadir) mu do
deli delo no njegovi navedeni kvalifikaciji, 
mu obrazloži vse potrebno: s kom je pove
zan v izvrševanju svojega dela itd. Vsak 
delavec je prvih 14 dni na poizkušnji, po 
tem roku pa se mu dodeli definitivni raz
red o njegovi kvalifikaciji, po kateri je na
značena, soglasno kolektivni pogodbi odgo
varjajoča mezda. Ako novi delavec za časa 
poskusnega roka ni stvarno na delu mogel 
dokazati svoje kvalifikacije, katero je pri 
vstopu utemeljeval, se mu za toliko časa, 
dokler se ne popravi, dodeli nižji, a na
sprotno dobi lahko tudi višji razred, kateri 
se v toku njegove marljivosti in kvalifika- 

. eije povišuje, za kar je neobhodnc potrebno, 
da vsak novinec redno obiskuje večerne teh
nične kurze (tehmirrimum), kateri se naha
jajo pri vsakem industrijskem podjetju (ti

kurzi so brezplačni), na katerih se usposab
lja za višji razred kvalifikacije; vzporedno 
s tem se povišuje tudi mezda. Za vsako po
višanje kvalifikacije mora vsak delavec ali 
delavka polagati pred zato postavljeno teh
nično komisijo teoretični in praktični izpit.

Temu primerno se vodi tudi točen pre
gled in postopek o strojih, to je proizvajal
nih in prometnih sredstvih. Za vsako proiz
vajalno in prometno sredstvo se sestavi to
čen popis (>pasporU). Namen tega popisa 
(pasportizacije) je ta, da ima vsako podjetje 
točen pregled nad svojimi proizvajalnimi in 
prometnimi sredstvi in sicer v pogledu nji
hove kakovosti, kapacitete, količine in vred
nosti. Na podlagi tega pregleda je poleg sta
nja delovnih moči in surovin mogoče napra
viti letni načrt proizvodnje odnosno prome
ta, kakovosti, količini in efektivni vrednosti.

V popis proizvajalnega sredstva se vnaša 
sledeče:

1. Naziv proizvajalnega sredstva,
2. model,
3. tvrdka odnosno tovarna, ki je ia sred

stva izgotovila in kraj, kjer se nahaja ta to
varna ali tvrdka), •

4. tovarniška številka proizvajalnega sred
stva,

5. inventarna številka tega sredstva,
6. datum izgotovitve,
7. datum oddaje v uporabo,
8. vrednost v denarju,
9. oddelek, kje se nahaja.
Za elektromotorje k istemu proizvajalne

mu sredstvu se navede sledeče:
1. Tvrdka odnosno tovarna, katera je mo

tor izdelala,
2. tovarniška številka motorja,
3. inventarna številka,
4. datum izgotovitve,
5. datum oddaje v uporabo,
6. serija, jakost motorja v KW, H P, koli

ko obratov v minuti,
7. vrednost motorja.
Ako ima to ali ono proizvajalno sredstvo 

več motorjev, je potrebno za vsak motor 
navesti te podatke.

Nato sledi zunanja slika proizvajalnega 
sredstva in notranja risba tako zvana kine
matika, s kratkim navodilom (instrukcijo) 
za uporabo tega ali onega proizvajalnega 
sredstva. To je važno tudi za vajeniške šole. 
Sledi seznam in imenovanje nadomestnih 
delov, to je tistih delov, ki se v teku upo
rabe tega ali onega proizvajalnega sredstva 
po prirodi in napornosti hitro izrabijo. Za 
te dele morajo biti točne risbe, ki so na
menjene za pravočasno izgotovi te v novih na
domestnih delov. Vse to je posebno važno 
za tisto grupo strojnih mehaničarjev. ki so 
neposredno zaposleni pri popravilih. Vse 
zgoraj omenjeno izvršujejo v vsaki tovarni 
konstruktorji pod vodstvom glavnega meha
nika tovarne.

Poleg navedene postportizacije se vodi to
čen pregled z ozirom na uporabnost proizva
jalnih sredstev. V to svrho se za vsako leto 
v vsakem oddelku tovarne posebej sestavi 
točen načrt odnosno ciklus, v kolikem času 
oziroma na koliko mesecev je potrebno to 
ali ono proizvajalno sredstvo ali prometno 
sredstvo, ki je naznačeno v osnutku, posta
viti v delno ali pa v splošno popravilo. To 
je odvisno od dolžine in intenzivnosti. upo
rabe tega ali onega sredstva. Na primer: 
ako se v tej ali oni tovarni izkoriščajo pro
izvajalna sredstva v eno izmeno na dan, te
daj so ti cikli za njihova popravila dalja kot 
n pr. v tovarnah, v katerih se dela po dve 
ali tri izmene dnevno.

Ta sistem o vzdrževanju proizvajalnih in 
prometnih sredstev je posebno važen tudi 
vsled tega, ker je v Sovjetski zvezi v vseh 
tovarnah uveden akordni sistem. Vsled te
ga ne zadostuje, da je samo delavec ali de
lavka, ki dela s strojem za svojo storitev spo
soben, marljiv in na svojem mestu, temveč
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Izplačane je prek® 4 milijone preživnine 
rudarskim In topitnišklm delavcem

Tu in tam se sliši pritožba, da upoko
jenci in rentniki še ne prejemajo v redu 
svojih rentnih obrokov, čeprav je včasih 
pritožba upravičena, je treba upoštevati 
vse težkoče in ovire, na katere je naletel 
Federalni zavod za socialno zavarovanje 
pri svojem delu v teh mesecih po osvobo
ditvi.

Iz kompliciranih zavarovalnih sistemov 
predaprilske Jugoslavije, ki so enotnost 
delovnega ljudstva onemogočali, je bilo na 
podlagi zakona o izvajanju socialnega za
varovanja, izdanega od Predsedstva AVN- 
OJ-a dne 4. maja t. 1., uzakonjeno enotno 
socialno zavarovanje za vse delovne sloje 
v območju vse Jugoslavije. Izvedba tega 
zakona je ogromno delo. Oglejmo si samo 
ovire in težave pri izplačevanju preživnin 
in rent upravičencem.

Nemci so n. pr. odnesli ie naših krajev 
vse sezname rentnih upravičencev in vse 
spise, ki so potrebni za odmero rent. V 
Prekmurju je pa okupator vzel vsem ne
zgodnim rentnikom in vsem upokojencem 
osebne odloke. Tako so upravičenci mogli 
dokazati svoje pravice do prejemkov le z 
odrezki čekovnih in poštnih nakaznic ali 
pa s potrdili NOO. Tako je bilo treba pred
pogoje za izplačevanje rent šele ustvariti. 
Nadalje je Federalni zavod za socialno za
varovanje moral preračunati rente iz tu
jih valut v dinarje DFJ, moral je preskr
beti tekoča denarna sredstva za preživ
nino upokojencem, rentnikom in hranari- 
no bolnikom. Ob osvoboditvi okupatorske 
zavarovalne ustanove namreč niso imele 
— kljub velikemu krogu rentnih upravi
čencev — nikakih denarnih sredstev. Sa
mo na štajerskem je'okupator podpisal 36 
milijonov mark zavarovalnih prispevkov 
za vojno posojilo. Zavod za socialno zava
rovanje je zato, čim so bili zavarovalni za
vodi- unificirani, stavil na. razpolago^ vsa 
denarna sredstva, da so mogli upravičenci 
tudi na ozemlju, ki je bilo aasedeno po 
Nemcih, prejemati upravičeno rentmuo.

Kljub težkim prilikam se ustanove so
cialnega zavarovanja ob požrtvev&Uiem so-

jntejn Glavni odbor Enotnih strokovnih aro

delovanju vsega kadra izvršile v rentni 
službi že mnogo uspešnega dela in naka
zale že znatne vsote pokojnin in rent. Ni
so še znani vsi podatki o rentah in pokoj
ninah, ki so jih doslej Izplačale posamezne 
podružnice, za primer pa navajamo, da je 
bilo rudarskim in topilniškim delavcem v 
avgustu in septembru tega leta izplačanih 
za preko 4 milijone dinarjev preživnin od
nosno zakonitih dajatev. Federalni zavod 
je na ozemlju bivše Ljubljanske pokrajine 
v avgustu in septembru nakazal nad 900 
tisoč dinarjev nezgodnih, Invalidskih, vdov
skih in otroških rent. Za upokojence, ki so 
prejemali pokojnino od Pokojninskega za
voda za nameščence, je bilo v juliju in 
avgustu izplačanih preko 1 milijon dinar
jev, samo v septembru pa 1,526.194 di
narjev.

Preživnine so prejemali vsi oni upoko
jenci in rentniki, katerih pravice do zako
nitih dajatev so bile nesporno ugotovljene. 
Vsem ostalim pa, to je onim, ki so jim 
bile pokojnine in rente priznane od oku
patorskih oblasti v času okupacije, bodo 
dajatve izplačane postopoma, ko bo ugo
tovljeno za vsak posamezni primer, da jim 
dajatve pripadajo tudi po predpisih jugo
slovanske socialno-zavarovalne zakonodaje.

Prav posebno obravnavanje zahtevajo 
primeri v rudarskem, pa tudi v nameščen- 
skem in splošnem zavarovanju, v katerih 
okupatorske oblasti niso priznavale rent 
po vidikih socialnega zavarovanja, ampak 
so priznavale rente iz zgolj propagandistič
nih in političnih razlogov. Na Gorenjskem 
in štajerskem je več tisoč primerov, ko so 
rentniki prejemali starostne in onemogldst- 
ne rente, čeprav so bili le kratek čas za
posleni in zavarovani.

Pri pregledu dosedanjega dela in pn 
ocenjevanju postavljenih nalog in dolžno
sti moremo trditi, da je Zavod uspešno 
premagal velike težave in tudi uspešno po
storil temelje m redno in točno rentno 
službo, ki bo vsakemu upravičencu ob ča- 

preskrbeia pripadajoče neštete obroke.

mora biti tudi njegovo proizvajalno ali pro
metno sredstvo v brezhibnem stanju.

V to svrho uvedejo v glavnem tri vrste 
popravil in sicer:

1. tekoča popravila (ali tako zvana pro- 
filaktika),

2. srednja popravila in
3. totalna ali splošna popravila.
Pod tekoča popravila spadajo mala po

pravila; pri tej priliki se pregledajo vsi na
domestni deli, kateri se hitro izrabljajo, za 
katere se po zato pripravljenih risbah iz
gotovijo do prihodnjega, t. j. srednjega po
pravila.

Pod srednjim popravilom se. razume po
pravilo, ki je potrebno ta ali oni izrabljeni 
del zamenjati z novim.

Za splošno ali generalno popravilo je po
trebno vse proizvajalno sredstvo demonti
rati, postaviti več novih že prej izgotovlje
nih nadomestnih delov in izvesti montažo v 
normalno stanje.

Za vsako izmed teh popravil so točno na
značeni roki, v katerem mora biti to ali ono 
proizvajalno sredstvo popravljeno. To zavisi 
od velikosti in kompliciranosti tega ali one
ga proizvajalnega sredstva.

Za vsako izmed teh popravil so poleg 
kratkega popisa izvedenih del navedeni tudi 
stroški in sicer: stroški za material pose
bej in stroški za delovne moči posebej.

Za vsako teh popravil se sestavi temu 
odgovarjajoči protokol, katerega podpišejo 
mojster odnosno mehanik, kateri je za lo 
popravilo odgovoreA, tehnični kontrolor in 
vdeči organi ki je sprejel proizvajalno 
sredstvo iz popravila. Vsak izmed teh pod
pisnikov si obdrži v evidenci po en izvod 
in enega se odda v tovarniško knjigovod
stvo v svrho zaračunavanja upravnih stro
škov. Isto se navede tudi v popis (posport) 
tega ali onega proizvajalnega sredstva.

Koncem vsakega leta se izvede inven
tarizacija o celokupnih proizvajalnih in pro
metnih sredstvih v vsaki tovarni za vsak 
oddelek posebej. Za to določi direkcija to
varne posebno komisijo iz 3 do 5 elanov 
za vsak oddelek posebej iz strokovnjakov, 
ki poznajo vsa proizvajalna sredstva ter 
glavnega knjigovodjo odnosno njegovega 
pomočnika. En izvod tega inventarja se 
mora nahajati v knjigovodstvu in en izvod 
pri glavnem mehaniku dotične tovarne.

Viktor Kolesa.
i k i i ...... .............................................................................. ................... .

IntetMJvatije ®smEsife St®ma- ^
sije za w!itire v Vrlaniml 
sovjet SovjeMse zveze

Imenovanje kandidatov za osrednjo vo
lilno komisijo za volitve v Vrhovni sovjet 
Sovjetske zveze se nadaljuje. Odbor zveze 
sovjetskih pisateljev je za svojega kandi
data v osrednji volita-' komisiji soglasno 
izbral odkčnega sovjetskega pisatelja Nir 
kola ja Tibtmova, predsednika odbora zve
ze sovjetskih pisateljev. Osrednji odbor 
vsezvezne lige mladih komun"stov je skle
nil, da priporoči v imenu mlacTnske lige 
Nikolaja jMihnjlova, tajnika Osrednjega 
odbora, lige za kandidata v csrednj: volil
ni komisji. člani kolhoza »Krasni Putilo- 
vec« v kalininskem okrožju, enega najbolj 
znanih v deželi, so sklen li, da imenujejo 
svojo predsednico Nino PSajevo za kan
didatko v osrednjo volilno komisijo. Kol
hoz »Krasni Putilcvec« je znan po svojih 
bogatih žetvah n vzorni organizaciji dela.

Delavdka strokovna zveza na beloruskih 
državnih gospodarstvih je imenovala za 
kandidatko Klavdijo Abušenko, članico 
Osrednjega odbora njihove delavske stro
kovne zveze.

Kijevski okrožni in mestni odbor Ko
munistične stranke Ukrajine sta na skup
nem sestanku razpravljala o imenovanju 
kandidatov v Osrednjo volilno komisijo 
ter sta sklenila, da hnenujeta za kandi
data drugega tajnika kijevskega, okrož
nega odbora stranke Serdjuka iz k.jevske 
organizacije Komunistične stranke.
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šest mesecev sfoitovitvenega 
dela v Bssh-1 asa Hercegovini

Po osvoboditvi je bil ves promet preki
njen. Sest mesecev obnovitvenega dela v 
Bosni in Hercegovini je zahtevalo mnogo 
truda. Porušenih je bilo 450 mostov v skup
ni dolžini 9517 metrov. Po vaseh je bilo po
žganih ali porušenih okoli 12.000 hiš. Pri 
ministrstvu za gradnje pri narodni vladi je 
bil ustanovljen oddelek za gradbena dela, 
ki je prišel iz Jajca s 5 inšenerji in tremi 
tehniki. Ministrstvo si je takoj prizadevalo, 
da čimprej usposobi vodilni aparat. Število 
tehničnega osebja se je kmalu povzelo na 
60, a kasneje na 100 oseb. Ko je bila kon
čana organizacija organov ministrstva, so 
pričeli praktično reševati najnujnejše nalo
ge, a, posebno obnovo prometa. Pri tem delu 
so tekmovali narodni - odbori, vojaško teh
nične organizacije, mladinske in ostale mno
žične organizacije. Po zaslugi velikega na
vdušenja je bilo po pripravljenem načrtu 
doslej zgrajenih od 450 porušenih mostov 
v skupni dolžini 9517 metrov, 155 mostov 
v skupni dolžini 3387 metrov ki postavlje
nih 276 provizoričnih mostov v skupni dol
žini 5680 metrov. Ostalo je vsega 9 neofo- 
novljenih mostov, katerih gradnja se zdaj 
pospešeno nadaljuje. Ker je bilo z ozirom 
na potrebe bosanskih krajev nujno potrebno 
urediti železniško mrežo, je gradbeno mini
strstvo vrglo glavne delovne sjle na grad
njo železniških mostov na progi Sarajevo 
— Ploča. Tu so mostovi v Gabeli. Aleksm- 
hanu in Prenju. Razpon v Jablanici znaša 
37 metrov in se nahaja nad globino 32 me
trov. Železniški viadukt pri Prenju je za
li te vil 5 velikih kamnat ih svodov po 10 me
trov vzpona. Od teh objektov je končan 
most v Jablanici in brzina teh del pred
stavlja rekord celo v mirni dolbi. Viadukt 
v Prenju je tudi usposobljen za promet. 
Most v Aleksinhanu, ki je. zahteval kom
plicirane podzidave, se tudi nahaja v za
ključni fazi gradnje in proga Sarajevo — 
Ploča bo kmalu usposobljena za promet. Za 
gradnjo teh mostov je bilo potrebnih 3000 
delovnih ur.

Istočasno z obnovitvijo prometa so se pri
čela tudi dela za obnovo porušenih hiš in 
požganih naselij. Tu se j« bilo potrebno na
sloniti na množično štietativo vsled obsež
nega dela. Prebivalstvu okolišnih vesi ja

Ročni žerjav v šišenski kurilnici

Napita, ki ovirajo železsaičarfe
pri strslcsvssiii deta

Če pogledamo v splošnih črtah, kako se tje 
vodilo delo v naši strokovni zvezi, ne mo
remo trditi, da obstoja popolna enotnost v 
Zvezi železničarjev in transportnih delavcev. 
Obstojajo še gotove napake, ki ovirajo utrdi
tev te enotnosti. Te napake se dogajajo vsled 
neznanja in slabe aktivnosti našega strokov
nega vodstva in zaradi pasivnosti vseh čla
nov. če bi se nadaljevalo s takim delom, bi 
nas te napake privedle do zelo resnih in 
škodljivih posledic prav v situaciji, ko so 
najbolj potrebne enotne sile strokovnih zvez 
na političnem in gospodarskem polju pri 
reševanju vseh nalog, ki se postavljajo pred 
nas, na fronti za obnovo naše domovine.

Vsem železničarjem mora biti jasno, da 
niso strokovne zveze samo zgodovinsko važ
ne, temveč tudi da so brezpogojno poklicane, 
da z ekonomsko in politično aktivnostjo oču- 
vajo priborjene pridobitve. To je najmočnej
še orožje v rokah delavskega razreda, kar 
gotovo tovariši pozabljajo. Strokovne organi
zacije so organizacija vseh tistih delavcev, 
ki hočejo zgraditi državo in očuvati svojo 
ljudsko oblast.

Potrebno je, da se že enkrat razčisti po
jem, da strokovne organizacije nisu državna 
organizacija, kakor to nekateri mislijo, niti 
ni to organizacija prisiljevanja. To je šola, 
ki vzgaja ljudi, jih druži v skupnih interesih 
in jih vodi k končnemu cilju — enotnim 
demokratičnim delavskim strokovnim orga
nizacijam, a ne v' prejšnje strokovne orga
nizacije, katere so ustvarjali neljudski reži
mi bivše Jugoslavije, ki so bile orožje reak
cije za tlačenje in izkoriščanje delavskega 
razreda in za razbijanje njegove enotnosti. 
Strokovne organizacije morajo vedno poma
gati in učvrstiti enotnost v svojih vrstah, 
bratstvo in edinstvo naših narodov in braniti 
našo ljudsko oblast, ki je vzklila in zrastla 
iz krvi, prelite za svobodo ljudstva.

Iz dosedanjega dela gotovih strokovnih 
organizacij, ni razvidno, da obstoja enotnost 
akcije. Nasprotno, še obstojajo tendence na

pokazalo ob tej priliki veliko delovno di
sciplino. Ministrstvo se je moralo v glav
nem omejiti na nabavo najnujnejšega orod
ja in gradbenega materijala. V sarajevskih 
mizarskih delavnicah je bilo izdelanih in 
poslanih v vasi 2400 oken m 12.000 vrat 
Razen tega so bile izdelane za najpotreb
nejše vasi barake, ki so se dale razstovin 
in vsaka baraka je lahko vzela pod streho 
oboli 100 ljudi. Takšne barake so v glavnem 
poslane v Prozor, Ključ, Rogatjco in So- 
kolac. V požgane vasi, kjer je ljudstvo samo 
pričelo graditi svoje hiše, je bilo poslanih 
okoli 30 vagonov žebljev. Vsled pomanjka
nja krovnega materijala, so bile hiše za
časno prekrite s takoevanimj ckodlami. V 
to svrho je bUo dobavljenih več strojev za 
cepljenje tresle, ki so bili poslani v priza
dete kraje. Ministrstvo je poslalo v ta na
selja mnogo arhitektov in tehnikov. Mi
nistrstvo izdeluje posebne regulacijske na
črte za požgane kraje Fojraico. Višegrad, 
Vlasenioo in Bihač. Obnovitvenim delom je 
dala poseben polet nedavna pomoč 206 mi
lijonov dinarjev, ki jih je dodelila Zvezna 
vlada Narodni vladi Bosne in Hercegovine. 
Okoli 150 milijonov dinarjev je bilo dostav
ljenih gradbenemu ministru, da Jih P°rabi 
v tej sezoni za izgradnjo nas&bin, sol, bol
nic za obnovo prometi in za, hidrocentrale, 
Ta’nova etapa v delu ministrstva je pričela 
pred mesecem dni. Da bi obnovitvena dela 
čimbolje uspela, so bili ustanovljeni pri 
okrožnih, okrajnih in krajevnih narodnih 
odborih posebni odseki za obnovo. Da bi 
bile pravočasno izgotovljene vse priprave 
za dela v spomladanski sezoni, je gradbeno 
ministrstvo sklicalo 20 novembra konferen 
co gradbenega vodstva Bosne in Hercego
vine. kateri bodo podani rezultati doseda
njega dela in postavljen konkreten načrt za 
prihodnje leto.

Kongres tekstilcev v Zagrebu
Vsi, ki so imeli poslati delegate na kon

gres tekstilcev v Zagrebu, kateri se bo vršil 
od 18. 11. 1945 do 21. H- 1945 v Zagrebu, naj 
iste takoj izvolijo po navodilih ter nam ta
koj epoioee imena. V primeru, da teh imen 
in podatkov e® bi prejeli do 10. 11. 1946, 
bom# primorani ista dole*ti eami ie tukaj
šnje bližine.

postajno, kurilniško, sekcijsko in delavniško 
osebje, še vlada duh nezaupljivosti.

Kot primer navajamo delo železničarjev v 
Smederevu, kjer ni povezanosti, niti sodelo
vanja med postajo, sekcijo in kurilnico iz ene 
strani in delavnicami z droge strani, če
prav bi obstojala enotnost in naj bi bila ta 
še tako aktivna, če ni zaupanja v strokovne 
organizacije med železničarji in v vsaki edi
ni ei, bi nam to nezaupanje škodovalo in bi 
imelo usodne posledice za nadaljni uspeh 
pri delu, ker ne bi imeli koordinacije, niti 
enotnosti akcije,- ter bi dali s tem možnost 
reakciji, da bi izkoristila našo nepovezanost. 
Zato se mora z vsemi silami pomagati, da 
se ta razdor med železničarji reši in da se 
s polno paro dela na enotnosti, tovarištvu in 
zaupanju med vsemi železničarji, ročnimi in 
umskimi delavci, ter med edi-nicami v vsaj 
državi.

Zato morajo federalni odlrori, povezati vse 
železničarje v skupne sekcije potom zadrug,
kultm-neca dela (kulturno prosvetni odbori!),
s konferencami, mitingi, proslavami, kultur
nimi prireditvami, agitacijami in izgraditvi 
skupnih kulturnih domov. V enem rr.estu bi 
se lahko zgradil dom kulture za vse železni
čarje tega mesta, ki naj bi bil shajališče za 
medsebojno spoznavanje in učvrstitev moč
nejšega in širšega tovarištva. Prav tako naj 
bo v enem mestu samo ena zadruga in ne 
dve kot v Smederevu. To je v interesu enot
nosti in znižanju nepotrebnih stroškov, ki 
jih ima strokovna organizacija. Potrebno je, 
da se večkrat sklicujejo konference vseli 
uprav podružnic in da se postavljajo naloge, 
ki se naj skupno izvršujejo. Ti načelni ne
sporazumi in nepovezanost zavirajo vsak 
uspeh pri delu.

Vsak tovariš mora prvenstveno proučiti 
delo postavljene naloge. Ta vprašanja se 
mora proučevati na stvarnih nalogah — na 
skupnih vprašanjih brez frazerstva, kot nam 
je rekel naš ljubljeni vodja in maršal Rova
riš Tito: »Ne potrebujemo ljudi, bi so že od 
rojstva frazerji.«

Vloga strokovnih organizacij kot borbene 
organizacije ža očuvanje priborjenih pridobi
tev je velika. Ta organizacija mora biti naj
bolj združena organizacija za zaščito mate
ri jalnih in duhovnih interesov delavskega 
razreda v okvirni splošnih ljudskih inte
resov.

Zveza železniških strokovnih organizacij 
mora energično postopati, da odpravi še 
36lo važne napake, ki se večkrat pojavljajo 
— to tje pomanjkljivost delovne discipline. So 
gotovi tovariši, ki namerno kršijo disciplino 
dela.

Razvijati se.mora duh udamištva — to mo
ra biti množično skupno delo. Brez uspehov 
je udatrništv« fantazija. Pod udarništvom mo
ramo razumeti več lokomotiv, več vagonov, 
boljše proge, hitrejše voziti in izboljšati teh
niko. Če se bo tako delalo, bo vsako delo 
uspešno.

Naj nam bodo napake, ki so se pojavile 
v železniških strokovni organizaciji v Sme
derevu, primer nepravilnega dela.

Nahajamo se pred 11- novembrom, ki bo 
dan preizkušenj naših moči, naše enotnosti 
in našega dosedanjega dela. Ta dan nam 
mora biti še več organizacijske in politične 
aktivnosti za utrditev in izvršitev naših pri
dobitev, ki smo jih priborili z borbo naših 
narodov in ki so bile žrtvovane z desettisoči 
življenj naših najboljših sinov.

Železničarji ne smemo dovoliti, da bomo 
stali ob strani tem dogodkom v zgodovini 
naše borbe. Kot v pogledu volitev, tako tudi 
v pogledu volilnih spiskov, moramo poka
zati organizirano silo naše ljudske oblasti v 
borbi proti vsem sovražnikom domačim
in tujim. M- Vekt>'ič

— Častni meščani Beograda. Na seji Izvrš
nega odbora Beograda je bil izdan odlok o 
imenovanju častnih beograjskih meščanov. 
Imenovani so maršal Tolbuhin, poveljnik 
tankovskega korpusa Rdeče armade general 
Ždanov in narodni junak Peko Dapčevič. Iz- 
premenili so tudi naslov ulice kralja Aleksan
dra v Boulevard Rdeče armade, Boulevard 
osvoboditve in Sumadijska ulica pa ee bosta 
eedaj imenovali Boulevard Jugoslovanska 
armade.

M. I*. *H$8. Odgovorna predata*: Batin Botite “ Tiskarna »Slovenskega poročevalca«.


